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PRESENTACION

Este cuaderno trata de facilitar al profesorado la tarea de evaluacion de las distintas unidades de
Matematicas de 4.° de ESO con los siguientes elementos:

® Tres pruebas iniciales adaptadas a los criterios de evaluacion de Matematicas de 3.° de ESO, para
poder evaluar el nivel inicial de los alumnos. También se incluyen sus soluciones.

e Unas pruebas de evaluacion de cada unidad, adaptadas a los criterios de evaluacion ya descritos
en la programacion didactica contenida en el libro del profesor. Dichos criterios estan particu-
larizados a distintos niveles, lo que permite al profesor:

- Elaborar pruebas de evaluacion conjuntas para todos los alumnos. Estas pruebas permiten
realizar un diagnostico ajustado de los conocimientos que cada alumno del grupo tiene sobre
la unidad.

- Atender a la diversidad existente en el aula ya previamente conocida por el profesor, mediante
pruebas adaptadas a alumnos de distintos niveles de conocimiento.

® Unas pruebas de evaluacion globales de toda la materia graduadas en tres niveles: basico,
medio y avanzado. Estas pruebas también estan adaptadas a los criterios de evaluacion de las
distintas unidades y permiten atender a la diversidad del aula.

Mediante los criterios de evaluacion de cada unidad adaptados a diversos niveles, se facilita la
tarea del profesor a la hora de realizar adaptaciones curriculares, atender a la diversidad, atender a
alumnos de diversificacion, etc.

Esta forma de abordar la evaluacion, adaptandola de una forma mas precisa a las necesidades de
los alumnos, permitira al profesor ser mas eficaz en su tarea educativa.
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QUE DEBEN SABER LOS ALUMNOS?

Al comenzar 4.° de ESO los alumnos deberan ser capaces de:

1.

Utilizar numeros racionales, sus operaciones y propiedades, para recoger, transformar e inter-
cambiar informacion y resolver problemas relacionados con la vida diaria.

Expresar mediante el lenguaje algebraico una propiedad o relacion dada mediante un enunciado
y observar regularidades en secuencias numéricas obtenidas de situaciones reales mediante la
obtencion de la ley de formacion y la formula correspondiente, en casos sencillos.

Resolver problemas de la vida cotidiana en los que se precise el planteamiento y resolucion de
ecuaciones de primer y sequndo grado o de sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas.

Reconocer las transformaciones que llevan de una figura geométrica a otra mediante los movi-
mientos en el plano y utilizar dichos movimientos para crear sus propias composiciones y anali-
zar, desde un punto de vista geométrico, disefios cotidianos, obras de arte y configuraciones
presentes en la naturaleza.

Utilizar modelos lineales para estudiar diferentes situaciones reales expresadas mediante un enun-
ciado, una tabla, una grafica o una expresion algebraica.

Elaborar e interpretar informaciones estadisticas teniendo en cuenta la adecuacion de las tablas
y graficas empleadas, y analizar si los parametros son mas o menos significativos.

Hacer predicciones sobre la posibilidad de que un suceso ocurra a partir de informacion previa-
mente obtenida de forma empirica o como resultado del recuento de posibilidades, en casos sen-
cillos.

Planificar y utilizar estrategias y técnicas de resolucion de problemas tales como el recuento ex-
haustivo, la induccion o la busqueda de problemas afines y comprobar el ajuste de la solucion a
la situacion planteada y expresar verbalmente con precision, razonamientos, relaciones cuantita-
tivas, e informaciones que incorporen elementos matematicos, valorando la utilidad y simplici-
dad del lenguaje matematico para ello.

Los anteriores criterios se han tomado del REAL DECRETO 1631/2006, de 29 de diciembre, por el que
se establecen las ensefianzas minimas correspondientes a la Educacion Secundaria Obligatoria.
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PRUEBA INICIAL |
(Numeros y algebra)

1 Realiza las siguientes operaciones.

2) @)1 () : o 2° + 2

60 —4 —_—
b) 7°- 7 ) = @) =

2 Escribe como fraccion los siguientes numeros.

a) 1,25 b) —2,666... c) 4,3222... d) 13,0565656...

3 Calcula las siguientes expresiones.

a) Los % de 210 b) Los ; de % ¢) La cuarta parte del triple de 36

4 Calcula y expresa el resultado de las siguientes operaciones en notacion cientifica.

a) (323107 - (42 - 10)) b) (5,14 - 10° : 1,03 - 1079)

5 Realiza las siguientes operaciones.

a) \/2 - V/2? b) V/3 : V9 d 3V2 + 2\/18 d) /3 — 2\/27

6 Dos grifos que vierten la misma cantidad de agua tardan 4 horas en llenar un deposito.
a) ¢Cuanto tardaran 8 grifos en llenar dicho deposito? ¢Y 18 grifos?

b) ¢Cuantos grifos serian necesarios para llenar el depdsito en 3 horas?

7 Calcula los siguientes binomios al cuadrado.

a) (a* — b b) (x + 5y’ Q) (B3x* + 2y)
8 Factoriza el polinomio P(x) = x* — x* — 7x* + x + 6.

9 Realiza y simplifica las siguientes operaciones con fracciones algebraicas.

X 2 1 x— 1 3x
- - - +
2) b)x X+ 2 X — 2

10 Resuelve la siguiente ecuacion.

2(x3—3] —5[X—4):X+3

11 Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones.

4x — 3y = 2
X—2y=4

12 La diferencia entre dos nimeros es 11—5 y la suma del quintuplo del primero y el triple del segundo es 3. Averigua di-
chos numeros.
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PRUEBA INICIAL 1
(Geometria, funciones y estadistica)

Calcula el area total y el volumen de un cilindro cuya altura mide 20 centimetros, y el radio de la base, 12 centi-
metros.

Calcula el volumen de la esfera terrestre sabiendo que el ecuador mide aproximadamente 40000 kilémetros.

Halla el homologo del punto A(5, 3) respecto a un giro de centro el origen de coordenadas y de dngulo cada uno de
los siguientes valores.

a) 90° b) 180° c) —90°

En una traslacion, el vector guia es v = (3, 1). Halla los vértices del triangulo homélogo a ABC, donde A(4, 0);
B(=1, —1),y C(5, 3).

Observa la siguiente grafica. Y

a) ¢Cudl es la pendiente de la recta?

b) ¢Cual es la ordenada en el origen?

0] 1 X
¢) Escribe su ecuacion.

Por reparar una averia, un fontanero cobra 9 euros por el desplazamiento y 12 euros por hora trabajada.

a) Calcula cuanto cobrara por reparar una averia en la que ha invertido 3 horas de trabajo.
b) ¢Cuanto tiempo le llevo reparar una averia por la que cobrd 63 euros?

¢) Escribe la funcion que determina el precio a cobrar dependiendo de las horas trabajadas.

Se lanza una pelota al aire. La grafica representa la altura alcanza- Y
da por la pelota en funcién del tiempo. Contesta a las siguientes pre-
guntas.

a) ¢Cuanto tiempo estuvo en el aire?

b) (Cudl es la maxima altura que alcanzo? : >

¢) ¢Durante cuantos segundos subid y bajo la pelota?

Las puntuaciones obtenidas en una prueba de Matematicas por 20 alumnos de ESO son las siguientes.

35766 58245 6 879 2 10 3 7 6 6

a) Construye la tabla de distribucion de frecuencias absolutas, relativas, absolutas acumuladas y relativas acumuladas.
b) Halla la media, la mediana y la moda de la distribucion.

c) Representa los datos mediante un diagrama de barras.

Se ha pasado una encuesta a un grupo de consumidores acerca de una marca de quesos: el 10% manifestdé que no
le gustaba nada; el 20%, poco; el 40%, regular, y el 30%, mucho. Haz un diagrama de sectores de los resultados de
la encuesta.

En una bolsa hay 5 bolas blancas, 3 negras y 4 rojas. Se saca una bola al azar. Calcula la probabilidad de que:

a) Sea roja. b) Sea blanca o negra. ¢) No sea negra.
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PRUEBA INICIAL |

SOLUCIONES DE LA PRUEBA INICIAL | (Numeros y algebra)

1 a) % ¢) 3°
b) 7° d) %
2 a) % c) %
0 —% Q) o
3 a) 126 b) — Q) 27
14

4 a) 13566 - 10"
b) 529419 - 10*

5 a) 2V2 b) 15% 0 92 d -21/3

6 a) 8 grifos tardan 6 horas, y 18 grifos, 2 horas y 40 minutos.
b) 16 grifos

7 a) o' — 20’6+ b’
b) x* + 10xy* + 25y*
c) 9x* + 12x%y + 4y?

8 P(x) =(x+ Nx+ Nx—3)x—2)

XX — x4+ 2

x> =1

2x* + 10x> — 2x — 4
x® — 4x

9 a)

b)
10 x=—
11 xz—g,yz——

1
X—y=-—=
12 15}=>x=%,y=l

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A 6 Evaluacion



SOLUCIONES DE LA PRUEBA INICIAL | (Geometria, funciones y estadistica)

1 A=A +2- A, = 240w + 72w = 3127 = 980,18 cm?
V = 720w = 2261,95 cm®

2 r = 6366 km
V= 1,08 - 10" km®

3 a) (-39 b) (—5. —3) ) (3 —5)

4 A'(7,1); B(2,0); C(8 4

5 a m=1 b) —3 ¢ y=x—3

6 a) 45 euros b) 4 horas y 30 minutos Q flx) =9 + 12x

7 a) 8 segundos
b) 35 metros

c) Subio entre los 0 y 4 sequndos, y bajo entre los 4 y 8 segundos.

8 a)

X f; h; F; H | xf
2 2 010 | 2 | 010 | 4
3 2 010 | 4 | 020 | 6
4 1 005 | 5 | 025 | 4
5 3 015 | 8 | 040 | 15
6 5 | 025 | 3 | 065 | 20
7 3 015 | 16 | 080 | 21
8 2 010 | 18 | 090 | 16
9 1 005 | 19 | 095 | 9
10 1 005 | 20 1 10
20 1 115

b) x =575 M.=6; M, =6

¢ s
.94
o3
[«b]
32
@
£1
09 —3 4 5 6 7 8 9 10
Notas
9 Mucho I I*Nada
Poco
Regular
4 1 8 2 9 3
1012) 75 = 3 b) 75 = 3 137G

m
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PRUEBA INICIAL 11
(Numeros y algebra)

1 Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado.

-3
36

2 Calcula las siguientes expresiones.

a) 22 — (=22 + 2° — (2%’

b) (2 +V3)2 - V3)

3 Ordena de menor a mayor los siguientes numeros reales.

V2 % 145  |-2| -1 % 14 77 s

4 Desarrolla el binomio (3x — 2)%

2 —
5 Simplifica la fraccién algebraica w.

x>+ 5x — 6

— 4x — 3
6 Resuelve la ecuacion %X - 5X6 L 2 + %

7 Resuelve las siguientes ecuaciones de sequndo grado.
a) 2x*+ x—1=0
b) xX>)’ -9 =0

8 Cuatro kilogramos de manzanas y un kilogramo de peras cuestan 4,40 euros. Calcula cuanto vale el kilogramo de cada
fruta si sabemos que 2 kilogramos de peras cuestan lo mismo que 3 kilogramos de manzanas.

9 Si eres capaz de escribir 80 letras por minuto en un ordenador, {cuanto tiempo necesitas para escribir un millén de
letras? Expresa el resultado en horas y minutos.

10 Se sabe que el café pierde un 20% de su peso al tostarlo. Si disponemos de 120 gramos de café tostado, ¢cudnto
pesaba en crudo?

11 Una madre reparte cierta cantidad de dinero entre sus tres hijos, de 12, 15y 18 afios, proporcionalmente a sus edades.
Si al menor le da 180 euros, calcula cuanto le corresponde a cada uno y cuadl es la cantidad que reparte.

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A 8 Evaluacion



PRUEBA INICIAL 11
(Geometria, funciones y estadistica)

La altura de un prisma recto de base cuadrada mide 13 centimetros, y el lado de la base, 7.

a) Calcula su area total.

b) Halla su volumen.

Halla las coordenadas de los siguientes puntos.

a) El homologo del punto A(3, 4) en un giro de centro el origen y de angulo 90°.

b) El simétrico del punto B(—1, 5) respecto del origen de coordenadas.

A la vista de la grafica de la funcion f(x) = x* — 4x% Y
a) Indica el dominio de la funcion.
1..
b) ¢En qué intervalos crece y decrece? o/Ni X

c) ¢Cuales son sus maximos y sus minimos relativos?

d) Indica los puntos en que corta los ejes coordenados.
e) Sefala si es simétrica.
f) Senala si es periodica.

g) Indica en qué puntos no es continua.

El recibo mensual de la luz se compone de una cantidad fija (potencia contratada) y de una variable (consumo por
kilovatio-hora). Una empresa eléctrica cobra 5 euros por la potencia contratada y 0,20 por cada kilovatio-hora
consumido.

a) ¢Cuéanto pagara una familia que ha consumido en un mes 300 kilovatios-hora?
b) Escribe la funcion que da el importe del recibo mensual de la luz dependiendo del consumo realizado.

c) Representa graficamente la funcion obtenida.

Considera la funcion de proporcionalidad inversa y = =V represéntala graficamente completando antes la tabla.

1
X 2 1 7 >

Se ha preguntado a 16 familias sobre el nimero de hijos que tienen y se han obtenido los siguientes resultados.

3202 145 4 010 2 123 4

Construye la tabla de frecuencias absolutas correspondiente y dibuja el diagrama de barras asociado.

Calcula la media y la desviacion tipica de los siguientes datos.

03113 03530

Calcula la probabilidad de que al extraer una carta al azar de una baraja espafiola sea un rey o un basto.

Evaluacion 9 ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcién A
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11

11 19
a] ? b) ?

a) —59 b) 1

—1<7°<%<\ﬁ<1,1<1,45<%<\3/§<|—2|

9x? — 12x + 4
X+ 2
X+ 6

_ _2

19

a) x, = —1 le

1 1 A2 2
b) x = £3

El kilo de manzanas cuesta 0,80 euros, y el de peras, 1,20.
12500 minutos = 208 horas y 20 minutos.
Pesaba 150 gramos.

Al mediano, 225 euros, y al mayor, 270.

En total reparte 675 euros.

ESFERA Mateméticas 4.° ESO - Opcion A 10
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SOLUCIONES DE LA PRUEBA INICIAL Il (Geometria, funciones y estadistica)

1 a)

b)
2 a)

3 a)
b)

A; = 98 cm?

A = 364 cm’

A = 98 + 364 = 462 cm’

V = 637 cm’

A'(=4,3) b) B'(1, —5)
D(f) = (~o0, +0)

Crece en (—\/5 0) ye \/5 +00>.

Decrece en (—OO, —\/Er)1 y en (0, \/5)

¢) Maximo relativo en (0, O
Minimos relativos en (—\/5 —4) y en (\/5 —4).
d) (=2, 0); (0, 0); (2, 0)
e) Es simétrica par.
f) No es periddica.
g) Siempre es continua.
4 a) 65 euros ¢ [y
b) f(x) = 5 + 0,20x
1..
0] 1
5
1 1
X 2 1 5 5 1 2
y | -1 | —2| -4 | 4 2 1
6 , -
Numero de hijos 0|12 |3|4]5
Frecuencia absoluta 313(41]2|3]1
7 —=)2 —v)2
X | £ | fox |x=x)| O06=%)| fi-(x—=x)
0|3 0 -1,90 3,61 10,83
112 2 —0,90 0,81 1,62
3 4 12 1,10 1,21 4,84
5|1 5 3,10 9,61 9,61
10 19 26,90
x=19 s= 1,64
8 P(rey o basto) = 13
40
Evaluacion

Frecuencia

O =, N W &

o
~
o1

2 3
N.° de hijos

m
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PRUEBA INICIAL Il
(Numeros y algebra)

1 Calcula y simplifica, cuando sea posible, el resultado obtenido.

3 Redondea hasta las centésimas los numeros 2,32713 y 0,71246, y calcula los errores absolutos y relativos de cada
aproximacion. ¢Cual es mas fiable?

4 Simplifica las siguientes expresiones.
a) V12 — V/54 — \/20 + V/16
b) /36 — /18 + /300

5 Expresa en notacion cientifica los siguientes numeros y calcula:
a) 0,001247 - 201000
b) 1650000 + 25000

6 Desarrolla las siguientes expresiones.
a) (2x + 3y)?
b) (x* — xy)?
c) Bz+ x%) - (3z— Xx9)

7 Dados los polinomios A(x) = 3x*> + 7x — 9, B(x) = x— 7y C(x) = x* + x> — 3x + 2, calcula:
a) [Ax) + C(¥] - B(x)
b) AlX) : B(x)
c) Ax) — B(x)

8 Resuelve las siguientes ecuaciones.

a]x4r5_2-(x-i-1)=£
3 9 2
2 6

X—2 2x+ 3

b)

9 Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones.

3x + 2y =17
4x — 7y =9

10 El producto de dos numeros naturales pares consecutivos es 624. Calcula ambos nimeros.

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A 12 Evaluacion



PRUEBA INICIAL Il
(Geometria, funciones y estadistica)

Se sabe que la hipotenusa de un triangulo rectangulo isosceles vale 8 centimetros. ;Cuanto valen ambos catetos? ¢Y
la altura? Calcula su area.

Calcula el area lateral y el volumen de un prisma hexagonal de 6 centimetros de altura y cuyo lado de la base mide
4 centimetros.

En una reparacion de una averia, un electricista cobra 15 euros por el desplazamiento y 18 euros por hora trabajada.
a) ¢Cual es la variable independiente? ;Y la dependiente?

b) Escribe la funcion que relaciona el tiempo empleado por el electricista en reparar la averia y el precio que cobrara
por dicha reparacion.

c) Representa graficamente la funcion.

Dada la siguiente grafica:

Y

o

\l\lv .

a) ¢Cual es el dominio? ¢Y el recorrido?
b) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

c) Estudia la existencia de extremos relativos y absolutos.

Representa graficamente la siguiente funcion.
2x — 3 si x <1
f(x)_{ 1 siox=1
El numero de hermanos de un grupo de 20 chicos es 0, 2,2, 1,3,5,0,1,3,2,2,43,1,2,3,45 1y 2.
a) Clasifica estos datos y construye la tabla de frecuencias absolutas, relativas y porcentuales.
b) Construye un diagrama de barras que represente estos datos.

c¢) Calcula la media, la mediana, la moda y el rango de la distribucidn.

Se considera el experimento consistente en lanzar un dado y observar el numero de la cara superior.
a) Describe el suceso A = salir un nimero par.
b) Calcular P(A) y P(A).

Se ha hecho un estudio acerca de los resultados obtenidos por un grupo de alumnos de ESO en Matematicas, Lengua
e Inglés, siendo los siguientes: el 30% de los alumnos suspendio en Matematicas, el 65% aprobd en Lengua y el 20%
no consiguié superar la lengua inglesa. Si elegimos un alumno al azar, calcula:

a) La probabilidad de que haya suspendido en Matematicas.
b) La probabilidad de que haya suspendido en Lengua.
c) La probabilidad de que haya aprobado en Inglés.

Evaluacion 13 ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcién A



1 a] W b) 0
1 7 3 4 11 5
T T R B T
3 Aproximacion: 2,33 Aproximacion: 0,71
E, = 0,00287 E, = 0,00246
E, = 0,001233 E, = 0,003452

Es mas fiable la primera aproximacion.

4 2) 213 -2\5-\2
b) 6 — 3\/2 + 10V/3

5 a) 25-10°

b) 1,67 - 10°

6 a) 4x* + 9y* + 12xy
b) x* + x’y? — 2x°y

¢) 927 — X°

7 a) 4x* — 27x® — 3x> — 36x + 49
b) C(x) = 3x*+ 21x + 154, R(x) = 1069

c) 3x* + 6x— 2

83]7 b)9
_ 1 _ 67

9 X= 59V = %59

10 24y 26

ESFERA Mateméticas 4.° ESO - Opcion A 14
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SOLUCIONES DE LA PRUEBA INICIAL IlIl (Geometria, funciones y estadistica)

Catetos = 5,66 cm
Altura = 4 cm
Area = 16 cm?

Area lateral = 144 cm?
Volumen = 249,12 cm?®

a) Variable independiente = tiempo
Variable dependiente = precio

b) f(x) = 18x + 15

c) 1

a) D(f) = [—1, 5]; R(f) = [-2, 5]
b) Es creciente en [2, 3]; [4, 5]
Es decreciente en [—1, 2]; [3, 4]

2x -3 si x<1
y ={—1 sixe1
R A A
0 2 0,10 10%
1 4 0,20 20%
2 6 0,30 30%
3 4 0,20 20%
4 2 0,10 10%
5 2 0,10 10%
b) .
6
4
2
[] H H 111
0 1 2 3 4 5 x
¢) Xx =23, M,=2; M= 2;yRango = 5
a) A= {2, 4,6}
a) 0,30 b) 0,35

Evaluacion

¢) Minimos relativos: (2, —1) y (4, —2)
Minimo absoluto: (4, —2)
Maximos relativo y absoluto: (3, 5)

b) P(A) = -, P(A)

N|—=

c) 0,80

15 ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcidn A
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¢iCOMO SON NUESTRAS PROPUESTAS
DE EVALUACION?
Las propuestas de evaluacion de cada unidad didactica estan organizadas en dos paginas.

En la pagina de la izquierda se presenta una tabla con los criterios de evaluacion (que se han establecido en la pro-
gramacion didactica), clasificados y adaptados a tres posibles niveles: basico (B), medio (M) y avanzado (A). Ademas,
se indican las actividades de la prueba de evaluacion donde se evalua cada uno de los criterios adaptados.

Criterios de evaluacion
establecidos en la
programacion didactica.

1 Numeros racionales

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES = ACTIVIDAD N.°
B | Interpretar el concepto de fraccion. 1

Interpretar el concepto

de fraccin y obtener M Ordenar fracciones reduciéndolas previamente a comun deno- 2
° . minador.
fracciones equivalentes ado
para ordenar fracciones.
A Definir el concepto de numero racional y buscar nimeros ra- 3

cionales comprendidos entre otros dos.

Realizar operaciones combinadas con fracciones en las que
M aparezcan paréntesis, multiplicaciones, divisiones, sumas y 4

. restas.
Operar con fracciones

utilizando la jerarquia

de las operaciones. . . . .
P Realizar operaciones con fracciones en las que intervengan

A corchetes, paréntesis, potencias de exponente entero, multi- 5
plicaciones, divisiones, sumas y restas.

Representar graficamente
los numeros racionales M
sobre la recta numérica.

Expresar una fraccion como la suma de un nimero entero mas 6
una fraccion propia y representarlas sobre la recta real.

Expresar un nimero B Clasificar los nimeros fraccionarios en decimales exactos, pe- 7
fraccionario en forma riédicos puros o mixtos, sin realizar la division.

decimal, clasificandolo

en decimal exacto,

periédico puro o periodico m | Reconocer los nimeros decimales que se pueden expresar en 8
mixto, y viceversa. forma de fraccion y calcular su expresion fraccionaria.
M Plantear y resolver problemas utilizando los nimeros raciona- 9
Pl les sencillos.
antear y resolver
problemas utilizando
e miTTERES FEATE RS A Plantear y resolver problemas utilizando los numeros racio- 10
nales.
B: Basico M: Medio A: Avanzado
Niveles de clasificacion de los Adaptacion del
criterios de evaluacion: basico, criterio de
medio y avanzado. evaluacion a
cada uno de los
niveles desde los
que es posible
evaluarlo.
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En la pagina de la derecha se propone una prueba de evaluacion fotocopiable que contiene actividades adaptadas a
los criterios que se han formulado; el profesor, de acuerdo con las circunstancias de sus alumnos, puede optar por
varias posibilidades:

a) Utilizar la prueba completa y realizar un diagndstico para evaluar la situacion de los alumnos del grupo.

b) Seleccionar actividades para realizar evaluaciones adaptadas a la diversidad del grupo.

Los resultados en uno u otro caso le permitiran atender, de forma particular, a las necesidades educativas de cada
agrupacion de alumnos: desde las competencias basicas hasta la ampliacion de conocimientos.

En el cuaderno de Atencion a la diversidad se ofrecen distintas posibilidades de atencion a cada tipo de alumno.

1 Ndmeros racionales

ACTIVIDADES

1 Un libro tiene 250 paginas. Ana ha leido 125; Roberto, dos quintos del total, y Luis, el 30% del libro. (Qué fraccion
del libro lleva leida Ana? ;Cuantas paginas ha leido Roberto? ;Y Luis?

2 Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones.
=3 7 =5 3 15 6 = -15

12 9 18 4 36 8 12 24

3 Entre dos nimeros racionales, sexiste siempre un nimero racional? En caso afirmativo, halla un numero racional
13

. 12
comprendido entre 33V 33

3
4 Opera, simplificando al maximo los resultados.
o3 (- (8+8):3
01 (E )t ()
5 Opera y simplifica.
36 BG4
o 5 I8 4

6 Representa graficamente las siguientes fracciones.
—2 -8

23 0 95

7 Sin efectuar la division, clasifica los siguientes nimeros racionales en decimales exactos, periodicos puros o periodi-

cos mixtos.
18 21 12 15 21 28
Ty 0 75 9 30 9 75 9% ) G
8 Halla la fraccion irreducible correspondiente a los siguientes nimeros decimales.
a) 1,12 b) 3,7652 ) 015

9 Maria ha comprado una televisién y va a pagarla en tres plazos. En el primero abona un tercio del total, en el se-
gundo paga un cuarto y en el Ultimo plazo paga 500 euros. ¢Cuanto cuesta la television? ;Cuanto pagara en cada
plazo?

10 Las dos quintas partes de la superficie de un campo estan plantadas de melocotoneros, y tres cuartos del resto lo
estan de manzaneros. Si quedan sin plantar 1200 metros cuadrados, /qué superficie tiene el campo? ;/Cuantos me-
tros cuadrados estan plantados de melocotoneros? ;Y de manzaneros? ;Qué fraccion del campo esta sin plantar?
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1 Numeros racionales

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Interpretar el concepto
de fraccion y obtener
fracciones equivalentes
para ordenar fracciones.

Operar con fracciones
utilizando la jerarquia
de las operaciones.

Representar graficamente
los nimeros racionales
sobre la recta numérica.

Expresar un niimero
fraccionario en forma
decimal, clasificandolo

en decimal exacto,
periddico puro o periodico
mixto, y viceversa.

Plantear y resolver
problemas utilizando
los numeros racionales.

B: Basico M: Medio

Interpretar el concepto de fraccion.

Ordenar fracciones reduciéndolas previamente a comun deno-
minador.

Definir el concepto de numero racional y buscar numeros ra-
cionales comprendidos entre otros dos.

Realizar operaciones combinadas con fracciones en las que
aparezcan paréntesis, multiplicaciones, divisiones, sumas y
restas.

Realizar operaciones con fracciones en las que intervengan
corchetes, paréntesis, potencias de exponente entero, multi-
plicaciones, divisiones, sumas y restas.

Expresar una fraccion como la suma de un numero entero mas
una fraccion propia y representarlas sobre la recta real.

Clasificar los numeros fraccionarios en decimales exactos, pe-
riddicos puros o mixtos, sin realizar la division.

Reconocer los nimeros decimales que se pueden expresar en
forma de fraccion y calcular su expresion fraccionaria.

Plantear y resolver problemas utilizando los numeros raciona-
les sencillos.

Plantear y resolver problemas utilizando los numeros racio-
nales.

A: Avanzado

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A 18 Evaluacion
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EVALUACION Numeros racionales

ACTIVIDADES

1 Un libro tiene 250 pdaginas. Ana ha leido 125; Roberto, dos quintos del total, y Luis, el 30% del libro. ;Qué fraccion
del libro lleva leida Ana? jCuantas paginas ha leido Roberto? ;Y Luis?

2 Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones.
=3 / =5 3 15 6 -9 —15

12 9 18 4 36 8 12 24

3 Entre dos numeros racionales, existe siempre un numero racional? En caso afirmativo, halla un numero racional

. 12 13
comprendido entre 33 Y 33"

4 Opera, simplificando al maximo los resultados.
2 a3 ()-89
02 (o) 4o
5 Opera y simplifica.
2 () B GGG 3
o (5 6316

6 Representa graficamente las siguientes fracciones.
-2 7
a) 3 b) 7 c)

7 Sin efectuar la division, clasifica los siguientes nimeros racionales en decimales exactos, periodicos puros o periodi-

cos mixtos.
18 21 12 15 21 28
2) 1 %) 75 J 3 d) g € ) &
8 Halla la fraccion irreducible correspondiente a los siguientes numeros decimales.
a) 1,12 b) 37652 d 0,15

9 Maria ha comprado una television y va a pagarla en tres plazos. En el primero abona un tercio del total, en el se-
gundo paga un cuarto y en el ultimo plazo paga 500 euros. {Cuanto cuesta la television? ;Cuanto pagara en cada
plazo?

10 Las dos quintas partes de la superficie de un campo estan plantadas de melocotoneros, y tres cuartos del resto lo
estan de manzaneros. Si quedan sin plantar 1200 metros cuadrados, /qué superficie tiene el campo? ;Cuantos me-
tros cuadrados estan plantados de melocotoneros? ;Y de manzaneros? /Qué fraccion del campo esta sin plantar?
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2 Numeros reales

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Reconocer y representar
los nimeros reales.

Expresar un nimero
irracional mediante una
sucesion de intervalos
encajados.

Obtener el error cometido
al aproximar un numero
irracional y al operar

con numeros reales.

Expresar numeros

en notacion cientifica

y operar con ellos, dando
el resultado en notacién
cientifica.

Interpretar y operar con
potencias de exponente
fraccionario y con radicales.

B: Basico M: Medio

Reconocer los distintos tipos de numeros y decidir los con-
juntos a los que pertenecen.

Representar grafica y analiticamente numeros reales, asi como
intervalos y entornos.

Aproximar un numero irracional, por exceso y por defecto, has-
ta un orden determinado y expresar la sucesion de intervalos
encajados que se obtienen.

Redondear un numero irracional hasta un orden dado.

Determinar la mejor aproximacion de un numero irracional,
comparando los errores relativos cometidos al efectuar las
aproximaciones.

Operar con numeros reales y obtener el error maximo come-
tido.

Expresar nimeros en notacion cientifica y viceversa, y operar
con ellos expresando el resultado en notacion cientifica.

Transformar radicales en potencias de exponente fraccionario
y viceversa.

Operar con radicales.

Racionalizar expresiones fraccionarias con radicales.

A: Avanzado
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EVALUACION Numeros reales

ACTIVIDADES

1 Clasifica los numeros —2; \/21; 2,43; 5,6; 8; 3,6; 7, y 2,35 en naturales, negativos, enteros, decimales exactos, de-
cimales periodicos, racionales, irracionales o reales.

2 Representa en la recta real los siguientes numeros o conjuntos numéricos.
a) [-3, 3) b) [x — 5| <2 Q —4<=x<1 d) /5

3 Halla las aproximaciones por exceso y por defecto del nimero e = 2,71828182... hasta las milésimas, y también la
sucesion de intervalos encajados.

4 Redondea hasta el orden de las centésimas el nimero irracional \/19 = 4,35889894...

5 Una sustancia cuya masa es de 15,35896 gramos se pesa en dos balanzas. La primera marca 15,3589 gramos, y la
segunda, 15,359. Para realizar un experimento, se elegira la balanza que menor error relativo cometa. ;Cudl de las
dos balanzas elegirias?

6 Opera aproximando hasta las diezmilésimas y halla el error maximo cometido.

a) 21/10 + 3\/19
b) V5 - \17

7 Calcula:

[2-10° + 4-10°] - (2-1079)
a) 3-10° — 10°

(Expresa el resultado en notacion cientifica.)

b) La distancia de la Tierra al Sol es de 150 millones de kildmetros. A esta cifra se la conoce como unidad astro-
nomica (UA), y se toma como referencia para medir las grandes distancias que nos separan de otros cuerpos ce-
lestes. La estrella mas proxima a nosotros, situada fuera del sistema solar, Alfa Centauro, esta a 271760 UA. Ex-
presa ambas distancias en notacion cientifica. ;Cudntos kilometros separan la Tierra de la estrella Alfa Centau-
ro? Opera y expresa el resultado en notacion cientifica.

8 Expresa como un uUnico radical y transforma en potencia de exponente fraccionario.

a) VV/s5 b) V2 d (Va) d) (39)°

9 Opera:
a) 4V/108 — /32 + V/625 A Vx - Vi VX
b) V8 -V6: V6 d) 21/108 + 5\/3 — 45\/3

10 Racionaliza:

2\/5 2\/3 — 3\/5 V7 + /5
a) 2V p) 2V3 =3V g V7 +V5
V6 2\/3 + 3\/5 2\/3 + V6
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3 Polinomios

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Identificar los conceptos
relacionados con las
expresiones algebraicas,

y utilizar las técnicas

y procedimientos basicos
de calculo algebraico para
operar con polinomios.

Aplicar las identidades
notables para desarrollar
expresiones algebraicas
y para simplificarlas.

Usar la regla de Ruffini para
dividir un polinomio entre
otro polinomio de la forma
X = @

Utilizar el teorema del resto
y del factor en diversos
contextos.

Obtener las raices enteras
de un polinomio
y factorizarlo.

B: Basico M: Medio

Calcular el valor numérico de una expresion algebraica, y de-
terminar el grado y los coeficientes de un polinomio.

Aplicar los algoritmos propios de la suma, diferencia, multi-
plicacion, division y potenciacion de polinomios.

Usar las identidades notables para desarrollar expresiones al-
gebraicas.

Reconocer las identidades notables en expresiones algebraicas
y utilizarlas para simplificarlas.

Usar la regla de Ruffini para dividir un polinomio entre un bi-
nomio de la forma x — a.

Utilizar el teorema del resto para calcular el resto de la divi-
sion de un polinomio entre un binomio de la forma x — a sin
necesidad de efectuar la division.

Aplicar el teorema del factor para averiguar si un polinomio
es divisible entre otro polinomio de la forma x — a.

Obtener las raices enteras de un polinomio a partir de los di-
visores del término independiente.

Factorizar polinomios de coeficientes enteros.

A: Avanzado
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EVALUACION

ACTIVIDADES

Completa la siguiente tabla.

\

3

Polinomios

Polinomio

Ordenado
y reducido

Grado

Valor numeérico
para x = —1

Valor numérico
para x = 1

P(x) =2x* — 3x* + 4x* — 3x+ 2x* = &

Q(x) = 6x° — 2x* + 3x” — 8x°

Rx) =2x* —3x+5—7x°

Dados los polinomios P(x) = x* — 5x* + 20x*> — 16, Q(x) = x> — 2x — 8 y R(x) = 3x + 2, efectua estas ope-

raciones.

a) R(x) - [P(x) + Q(x)]

Desarrolla las siguientes expresiones.

a) 2x—y) - (2x+y +yBx+y
b) (2x + 3)> — (2x — 3)?
c) 2x* — 1)+ (3x + 2)

Completa las siguientes expresiones.

b) P(x) — [Q(x) — R(x)]

¢) P(x) : Q(x)

Utiliza la regla de Ruffini para hallar el cociente y el resto de la division (5x* — 2x*> 4+ 3x — 3) : (x + 2).

Calcula el valor de a para que el resto de la division (3x* + 2x> — ax + 5) : (x + 2) sea 1 sin efectuar la division.

Enuncia el teorema que has utilizado.

Averigua si es divisible el polinomio P(x) = x* — 2x*> — 7 entre x + 2. Razona tu respuesta con los teoremas ne-

cesarios.

Halla el nimero maximo de raices reales que puede tener el polinomio P(x) = x* — x> — x — 2.

Escribe el conjunto de las raices enteras del polinomio P(x).

Factoriza los siguientes polinomios.

a) P(x) = 3x* — 6x> — 3x* + 6x

Evaluacion
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b) Q(x) = 2x* — 2x
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4 Ecuaciones
e inecuaciones

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Diferenciar las identidades,
las ecuaciones, las
desigualdades y las
inecuaciones, y expresar
distintas situaciones a
través de ellas.

Resolver ecuaciones de
primer grado, en las que
pueden aparecer paréntesis
y denominadores, y
ecuaciones de segundo
grado, completas e
incompletas, eligiendo
previamente el método mas
adecuado.

Resolver ecuaciones
polinémicas de grado
superior a dos,
factorizandolas previamente
0 como aplicacion

de la resolucion de las

de sequndo grado en caso
de las bicuadradas, y resolver
correctamente ecuaciones
radicales, verificando

la validez de los resultados.

Resolver inecuaciones de
primer grado, expresando
su solucién en forma de
intervalos y semirrectas.

Resolver problemas de la
vida cotidiana, aplicando
los métodos de resolucion
de cualquiera de los tipos
de ecuaciones con una
incognita o de inecuaciones
de primer grado.

B: Basico M: Medio

Utilizar el lenguaje algebraico para expresar diferentes situa-
ciones matematicas como ecuaciones e inecuaciones.

Distinguir entre identidad y ecuacién, y entre desigualdad e
inecuacion.

Resolver ecuaciones de primer grado con paréntesis y deno-
minadores.

Resolver ecuaciones de segundo grado, completas e incom-
pletas, sin denominadores ni paréntesis.

Resolver ecuaciones de segundo grado con denominadores y
paréntesis.

Resolver ecuaciones polindmicas de grado mayor que dos me-
diante su factorizacion o reduciéndolas a una ecuacion de gra-
do dos tras un cambio de variable.

Resolver ecuaciones con uno o dos radicales, comprobando
posteriormente la validez de los resultados.

Resolver inecuaciones de primer grado, en las que pueden apa-
recer paréntesis y denominadores, expresando la solucién en
forma de intervalo o semirrecta.

Plantear y resolver ecuaciones de primero o segundo grado
para resolver problemas en contextos matematicos o coti-
dianos.

Plantear y resolver inecuaciones de primer grado para resol-
ver problemas de la vida real o en un contexto matematico.

A: Avanzado
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10

4 ' Ecuaciones
' 4 e inecuaciones

EVALUACION

ACTIVIDADES

Escribe una ecuacion o una inecuacion que describa las siguientes expresiones.

a) La suma de tres nimeros consecutivos es 24.
b) Dos numeros pares consecutivos suman mas de 15.

c) El cuadrado de un nimero menos su raiz cuadrada no supera a su mitad.

Clasifica las siguientes expresiones en identidades, ecuaciones, desigualdades e inecuaciones.

a) 3x* =3 =3x+ Nx—1) ¢) a>—5a+3=ala—1)
b)%=x d1+2+3>1-2+3

Resuelve las siguientes ecuaciones.

1 _2x+3 _3x 2x=1) 4x+1) | 3x+1) 3
3)2(3x+1) o t1'=% T b) 8 + 2 =3
Resuelve las siguientes ecuaciones.

a) x*+2x+3=0 c) 3x> +4x=0

b) 2x* — 8 =0 d 2x*—x—1=0

Resuelve las siguientes ecuaciones.

) X0 =3 xx =2 xlex = 1) b) 1 — x(x —3) = 3(x — 1)
2 4 8

Resuelve las siguientes ecuaciones de grado mayor que dos.

a) 2x' — 40X + 128 =0 b) x*+ x* —6x>=0

Resuelve la siguiente ecuacion con radicales.

Vox + 8 + \Vx =2

Resuelve algebraicamente las inecuaciones siguientes, expresando el resultado en forma de intervalo o semirrecta.

x(3x — 2)
10

+ 2x—5 _ x+3

2) 2(x — 3) ~

5

N
N | X

b) 3x + 3 5

La altura de un tridngulo isosceles mide 2 centimetros mas que la base, y el perimetro es de 36 centimetros. Cal-

cula cuanto miden los lados iguales del triangulo.

El gimnasio que esta debajo de mi casa cobra 30 euros por la matricula y 24 euros al mes. Otro gimnasio cobra

24 euros por la matricula y 26 euros por la mensualidad.

¢A partir de qué mes es mas barato el primer gimnasio que el seqgundo?
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5 Sistemas de ecuaciones

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Encontrar pares de numeros
que sean solucion de una
ecuacion de primer grado
con dos incognitas para,
posteriormente, identificar
aquellos que son solucion
de un sistema dado, asi
como el tipo de sistema

de que se trata segun

su numero de soluciones.

Resolver sistemas

de ecuaciones lineales

por sustitucion, igualacion
o reduccion, y aplicarlos

a problemas de enunciado.

Resolver sistemas de
ecuaciones lineales por el
método grafico, dando una
interpretacion geométrica
a los mismos, y aplicarlos
a problemas de enunciado

Resolver sistemas

de ecuaciones no lineales,
formados por ecuaciones
de hasta sequndo grado,
de manera algebraica,
comprobando la validez
de las soluciones

y aplicandolos a la
resolucion de problemas.

B: Basico M: Medio

Realizar tablas con las soluciones de una ecuacion lineal con
dos incognitas.

Discutir un sistema de ecuaciones en funcion del numero de
soluciones que tenga, identificando si un par de numeros da-
dos es solucion del sistema.

Resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas
sin denominadores y sin paréntesis, por sustitucion, igualacion
o reduccion.

Resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos incognitas
que puedan tener denominadores y/o paréntesis, por sustitu-
cion, igualacion o reduccion.

Plantear y resolver sistemas de ecuaciones lineales con dos in-
cognitas para la resolucion de problemas de la vida cotidiana
0 en un contexto matematico.

Utilizar el método grafico para resolver sistemas de ecuacio-
nes lineales con dos incognitas, interpretando la posicion re-
lativa de las rectas que representan y aplicandolo a proble-
mas de la vida cotidiana.

Resolver sistemas de dos ecuaciones no lineales de hasta
segundo grado, utilizando el método de sustitucion o re-
duccién, y comprobar la validez de los resultados obte-
nidos.

Plantear y resolver sistemas de dos ecuaciones no lineales de
hasta segundo grado para la resolucion de problemas de la
vida cotidiana o en un contexto matematico.

A: Avanzado
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EVALUACION Sistemas de ecuaciones

ACTIVIDADES

1 En un examen tipo test, por cada pregunta acertada te dan 1 punto, por cada fallo te restan 0,5 puntos vy, si dejas
en blanco la respuesta, no puntua. Haz una tabla indicando el numero de aciertos y fallos posibles para sacar un 6,
sabiendo que, como mucho, he contestado a 20 preguntas.

2 Di de qué tipo son los siguientes sistemas en funcion del nimero de soluciones que tengan, sin resolverlos, y com-

prueba si x = 2, y = —3 es solucion de alguno de ellos.
) 6x — 4y = —4 b) 2x — by = 22
29x + 6y = —36 3x+ y=9

3 Resuelve el siguiente sistema por sustitucion, igualacion o reduccion.

X — 6y =12
—2x + 3y = —15

4 Resuelve el siguiente sistema utilizando un método algebraico distinto del empleado en el ejercicio anterior.

l_x+y__l
4 2 4
x+6 5y+2x) 5
6 8 24

5 La suma de las dos cifras de un numero es 10, y la cifra de las decenas es el cuadruplo de la cifra de las unidades.
Halla dicho numero.

6 El precio de un emparedado es de 1,5 euros, y el de un refresco es de 1 euro. Plantea un sistema para averiguar
cuantos emparedados y refrescos puedo adquirir con 7 euros sabiendo que he comprado 5 articulos, y resuélvelo uti-
lizando el método grafico.

7 Resuelve algebraicamente el siguiente sistema de ecuaciones.

x> =2y =13
2x + y = —1

8 Averigua la medida de los tres lados de un triangulo isésceles de 36 centimetros de perimetro, sabiendo que la al-
tura mide 1 centimetro menos que los lados iguales.
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6 Proporcionalidad directa
e inversa

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Utilizar las propiedades

de las magnitudes directa

e inversamente
proporcionales para calcular
términos desconocidos

€n una proporcion.

Resolver problemas
relacionados con la vida
diaria aplicando

las magnitudes directa

e inversamente
proporcionales, como,

por ejemplo, reglas de tres
y repartos directos

€ inversos.

Resolver problemas

de la vida real en los

que aparezcan aumentos
y disminuciones
porcentuales y porcentajes
sucesivos.

Resolver problemas
financieros de interés
simple y compuesto,
valorando la oportunidad de
utilizar la hoja de calculo y
la calculadora cientifica en
funcion de la cantidad y
complejidad de los
numeros.

B: Basico M: Medio

Calcular términos desconocidos en tablas de magnitudes di-
recta e inversamente proporcionales, y hallar la constante de
proporcionalidad correspondiente.

Reconocer relaciones de proporcionalidad entre magnitudes
dadas y completar tablas de valores de dichas magnitudes.

Resolver problemas de proporcionalidad simple directa e in-
versa.

Realizar repartos proporcionales directos o inversos.

Resolver problemas de proporcionalidad compuesta directa, in-
versa o mixta.

Calcular aumentos y disminuciones porcentuales sucesivos, asi
como hallar la cantidad inicial de un aumento o descuento,
dados la cantidad final y el porcentaje.

Obtener el porcentaje equivalente a una sucesion de aumen-
tos y disminuciones porcentuales, y utilizarlo para simplificar
calculos.

Calcular el capital final obtenido al realizar una inversién a
interés simple o compuesto, dados el capital inicial, el rédito
anual y el tiempo.

Hallar el capital inicial, el rédito, el tiempo o el capital final
en un problema de interés simple, o el capital inicial o final
en un problema de interés compuesto, pudiendo ser anual,
mensual o diario.

A: Avanzado
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6 " Proporcionalidad directa

EVALUACION ’ J e inversa

ACTIVIDADES

1 Completa las siguientes tablas sabiendo que A y B son directamente proporcionales y que X e Y son inversamente
proporcionales. Calcula también las respectivas constantes de proporcionalidad.

A 20 10 8 100 X 6 54
B 5 6 Y 9 2 3 27

2 Completa la siguiente tabla indicando si la relacion de proporcionalidad es directa o inversa.

Horas/semana trabajadas 40 35 37
Sueldo (euros) 1140 | 1050 | 960

3 Un centro escolar decide pintar 4 de sus aulas, para lo que compra 30 kilogramos de pintura. Antes de que acaben,
deciden pintar 3 aulas mas exactamente iguales a las anteriores. ;Cuantos kilogramos mas deberan comprar?

4 Reparte 15210 euros en tres partes:

a) Directamente proporcionales a 3, 4 y 6.

b) Inversamente proporcionales a 3, 4 y 6.

5 Una imprenta, funcionando 24 horas al dia durante 3 dias, imprime 18000 carteles que le habian encargado. Si fun-
cionara solo 10 horas al dia, ¢cuantos dias serian necesarios para imprimir los 5000 carteles iguales del siguiente
encargo?

6 Un producto cuyo IVA es del 16% esta rebajado un 12%.

a) Si el producto sin rebajar y sin IVA vale 45 euros, ¢cual es su precio final?

b) Si otro producto con ese mismo IVA vale 29,87 euros, scuanto cuesta sin IVA?

7 En diciembre, los precios subieron un 2% y en enero bajaron un 3%.

a) Indica si en total se ha producido un aumento o un descuento y de qué porcentaje.

b) Si un producto cuesta antes de la subida 28 euros, utiliza el resultado obtenido en el apartado anterior para cal-
cular cuanto cuesta después de enero.

8 Calcula cuanto dinero tendremos si realizamos una inversion de 1200 euros al 7% durante 5 afios si el interés es:

a) Simple.
b) Compuesto.

9 Halla el tiempo que debemos mantener una inversion de 8500 euros al 2% de interés simple para que el capital fi-

nal sea de 9520 euros.
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7

CRITERIOS DE EVALUACION

Detectar y construir figuras
semejantes utilizando

la razén de semejanza,

y aplicar diestramente los
conceptos y procedimientos
propios de la semejanza
para determinar distintos
elementos de triangulos

y otras figuras.

Utilizar el teorema de Tales
en la division de segmentos
y en la resolucion de
triangulos, asi como el
teorema de la altura y del
cateto para resolver
situaciones geométricas o
problemas reales.

Utilizar las razones
trigonométricas para

el calculo de longitudes
y angulos, dados tanto en
el sistema sexagesimal
como en el internacional,
y pasar de un sistema

a otro con destreza. Utilizar
la calculadora en los
calculos relativos a la
trigonometria cuando

se considere necesario.

Resolver triangulos
rectangulos y problemas
relacionados en los que se
aplique la trigonometria
como herramienta de
resolucion.

B: Basico
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M: Medio

Semejanza
y trigonometria

NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Hallar la razon de semejanza de dos figuras semejantes y uti-
lizarla para calcular medidas desconocidas de una de ellas.

Utilizar los criterios de semejanza de triangulos para deter-
minar si dos triangulos dados son semejantes o no.

Aplicar el teorema de Tales para calcular medidas de seg-
mentos.

Reconocer las situaciones en las que se pueden aplicar el te-
orema del cateto y el de la altura, y utilizarlos para la reso-
lucion de problemas.

Expresar en radianes un angulo dado en grados y viceversa.

Hallar las razones trigonométricas de un angulo agudo de un
triangulo rectangulo y conocer las relaciones que ligan dichas
razones.

Obtener un angulo a partir de alguna de sus razones trigono-
métricas, utilizando la calculadora cientifica y viceversa.

Resolver triangulos rectangulos dados dos de sus lados o un
lado y un angulo.

Resolver problemas de calculo de longitudes o angulos apli-
cando la trigonometria.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°



EVALUACION

ACTIVIDADES

7 ' Semejanza
y trigonometria

'

1 Las figuras del dibujo son semejantes. Halla la razon de

semejanza y los lados desconocidos.

2cm

6 cm 4 cm

2 Determina cuales de las siguientes parejas de triangulos estan formadas por triangulos semejantes.

a) b=4cm c=6cm A=60°y b=6cm, c=9cm A=60°

b) Los lados del primero miden 3, 5y 7 metros, y los del sequndo, 7,5; 10,5, y 4,5 metros.

c) Dos angulos del primero son de 52°y 48° y dos angulos del sequndo son de 80° y 48°.

3 Calcula x e y en el siguiente dibujo.

3cm

4,5cm

yecciones de by c sobre la hipotenusa, respectivamente.

f%cm
c

a) Halla el area del triangulo sabiendo que m = 9 centimetros y n = 16 centimetros.

b) Halla by c sabiendo que m = 3,6 metros y n = 6,4 metros.

a

5 Expresa el resultado de 30° + 3

radianes en grados sexagesimales y en radianes.

2cm

En un triangulo rectangulo, sean a la hipotenusa, by c los catetos, h la altura sobre la hipotenusa, y my n las pro-

6 Sea o« un angulo de un tridngulo rectangulo, de modo que el cateto opuesto a a mide 6 centimetros, y la hipote-
nusa, 7,5 centimetros. Sin calcular el otro cateto, halla el seno, el coseno y la tangente de a.

7 Halla los angulos de un triangulo rectangulo cuyos catetos miden 6 y 7 centimetros.

8 Resuelve el triangulo de la figura.

9,2 cm

36°

9 Calcula la altura del hueco de la ventana del dibujo.

Evaluacion

40°

44°

31

10 m
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8

Problemas metricos

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Conocer los elementos
basicos de las figuras
planas (base, altura,
diagonales, apotema, radio
y angulos) y sus
propiedades fundamentales.

Calcular areas y perimetros
de figuras planas,
dominando las diferentes
unidades de medida
correspondientes.

Conocer el desarrollo plano
de los cuerpos geométricos,
asi como sus elementos
(altura, apotema, radio

y generatriz) y sus
propiedades basicas.

Calcular areas (lateral, de la
base y total), volumenes y
longitudes de cuerpos
geométricos, dominando las
diferentes unidades de
medida correspondientes.

Resolver problemas

en los que intervengan
figuras planas o cuerpos
geométricos en contextos
de la vida real

o de cualquier area

de conocimiento.

B: Basico
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M: Medio

Nombrar y reconocer los elementos basicos de una figura pla-
na dada, asi como sus propiedades métricas basicas.

Obtener las areas y perimetros de las figuras planas simples,
expresando el resultado en las unidades de medida necesarias.

Obtener areas y perimetros de figuras planas compuestas, por
adicion o sustraccion, expresando el resultado en las unida-
des necesarias.

Nombrar y reconocer los elementos basicos de un cuerpo geo-
métrico y su desarrollo plano, asi como sus propiedades mé-
tricas basicas.

Obtener las longitudes, areas y volumenes de los cuerpos geo-
métricos simples, expresando el resultado en las unidades de
medida necesarias.

Obtener longitudes, areas y volumenes de cuerpos geométri-
cos compuestos, por adiciéon o sustraccion, expresando el re-
sultado en las unidades necesarias.

Resolver problemas de calculo de longitudes, areas o volume-
nes de objetos simples de la vida real.

Resolver problemas de calculo de longitudes, areas o volu-
menes de objetos compuestos de la vida real.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°



A
8 Problemas metricos

EVALUACION 4

ACTIVIDADES

¢Como estan relacionados estos conceptos?

2 Calcula el perimetro (en centimetros) y el area (en centimetros cuadrados) de las siguientes figuras planas.
a) Un trapecio isdsceles de 55 y 35 milimetros de base y 24 milimetros de altura.
b) Un sector circular de 5 decimetros de radio y 60° de angulo.

3 Calcula el area de la parte sombreada de cada una de las siguientes figuras planas.

*
a) 12 cm b)
/ y
5cm /
A
ﬁ45°
/
7 cm

tema lateral. ;Cuanto mide la altura de esta piramide?

5 Calcula el area total y el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.
a) Un cono de 50 decimetros de radio y 12 metros de altura.
b) Un cilindro que tenga la misma base y altura que el cono anterior.

6 Obtén el area y el volumen del siguiente cuerpo geométrico. ~——— 6om —~

En un poligono reqular de n lados, icdmo se llama la distancia entre el centro y un vértice? ;Qué es la apotema?

Dibuja el desarrollo de una piramide cuadrangular de 6 centimetros de lado de la base y de 5 centimetros de apo-

e
\ /

20 cm

7 Una sefial de direccion prohibida mide 60 centimetros de diametro, y el rectangulo blanco interior mide 15 por 45

centimetros. Calcula el area de la parte coloreada de rojo.

8 Calcula el area que se debe pintar del obelisco de la figura. é 3m

10 m

1,5m
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9 Vectores y rectas

en el plano

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Conocer los elementos que
definen un vector,
identificar vectores
equipolentes, calcular las
coordenadas de un vector
libre y operar con vectores
(suma y producto por
escalares) tanto grafica
como analiticamente.

Calcular razonadamente
la distancia entre

dos puntos, modulo

y argumento de un vector,
y obtener las coordenadas
del punto medio de

un segmento.

Obtener en sus distintas
formas la ecuacion de una
recta en el plano, partiendo
de los elementos que

la definen (y viceversa)

o de otra ecuacion.

Averiguar las posiciones
relativas de dos rectas en el
plano a partir del analisis
de sus ecuaciones, y deducir
ecuaciones de rectas
utilizando las condiciones
de paralelismo e incidencia.

Plantear y resolver
problemas diversos a través
del uso de técnicas
geomeétricas.

B: Basico
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M: Medio

Identificar el mddulo, la direccion y el sentido de un vector,
asi como su punto de origen y extremo del mismo, y utilizar-
los para calcular las coordenadas del vector libre correspon-
diente.

Obtener la suma de dos vectores y el producto de un vector
por un numero real, tanto grafica como analiticamente.

Conocer la relacion entre las coordenadas de dos puntos y las
del punto medio del segmento que definen.

Calcular el moédulo de un vector a partir de sus coordenadas,
utilizando este calculo para hallar la distancia que separa dos
puntos, y obtener el argumento de dicho vector.

Obtener las ecuaciones vectorial, paramétricas, continua, ge-
neral y explicita de una recta, dados uno de sus puntos y un
vector director o dos puntos de la recta.

Hallar puntos y vectores directores de una recta, dada alguna
de las ecuaciones que la describen, y utilizarlos para obtener
las ecuaciones restantes.

Obtener las posiciones relativas de dos rectas a partir de sus
ecuaciones, utilizando la pendiente u observando si los coefi-
cientes de la ecuacion general son proporcionales, y calcular
el punto de interseccion en el caso de rectas secantes.

Deducir ecuaciones de rectas utilizando las condiciones de
paralelismo e incidencia.

Utilizar los vectores y rectas en el plano y sus coordenadas y
ecuaciones como método de resolucion de problemas geomé-
tricos.

Utilizar los vectores y rectas en el plano y sus coordenadas y
ecuaciones como método de resolucion de problemas de la
vida cotidiana.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°

10



9 ' Vectores y rectas

EVALUACION ' 4 en el plano

ACTIVIDADES

1 lIndica si los vectores AB y CD tienen el mismo madulo, direccion y sentido, donde las coordenadas de cada punto
son A(1, —1); B(2, 1); C(5, 3), y D(4, 1). ¢Son equipolentes?

Obtén las coordenadas de cada uno de ellos.

2 Dibuja en un plano coordenado los vectores 7 = (5, —=3) y V = (1, 2). Obtén & + V y —2V tanto grafica como ana-
liticamente.

3 Halla las coordenadas del punto medio de cada uno de los lados del triangulo ABC, siendo A(1, 3); B(1, —1), y
C(—3, 1).

4 Halla la distancia que separa los puntos A(4, 2) y B(—1, —10). Indica también el argumento del vector AB.

5 Obtén la ecuacion vectorial, las ecuaciones paramétricas, la continua, general y explicita de la recta que pasa por
(=1, 1) y es paralela al vector (2, —1).

6 Halla un punto y un vector director de la recta 2x + y — 1 = 0. Utiliza el punto y el vector obtenidos para hallar
la ecuacion vectorial, las ecuaciones paramétricas y la continua de dicha recta.

7 Indica la posicion relativa de las rectas x + y — 2 = 0y 2x + y — 2 = 0. En el caso de ser secantes, halla el
punto de corte.

8 Halla la ecuacion general de una recta que pase por el punto P(—2, 3) y sea paralela a la recta 2x + y — 3 = 0.

9 Averigua si los puntos R(—5, 6), S(—3, 2) y T(—2, 0) estan alineados, es decir, si estan los tres sobre una misma
recta. En caso afirmativo, calcula dicha recta, y en caso negativo, calcula la longitud de los lados del tridngulo que

se forma.

10 Al representar sobre un plano coordenado una de las orillas de un rio, resulta la recta r=y = —2x + 2. Una
barca parte de un punto A de dicha orilla y finaliza su recorrido en el punto B de la otra orilla, siendo el vector
AB = (1, 1).

a) Determina la ecuacion explicita de la recta s que representa a la otra orilla del rio.

b) Utiliza la recta y = % perpendicular al rio para hallar la anchura del mismo.
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10 Funciones

CRITERIOS DE EVALUACION

Distinguir una funcion

de variable real, la variable
dependiente y la variable
independiente; obtener una
grafica a partir de su tabla
y viceversa, y reconocer sus
principales caracteristicas:
dominio, recorrido, simetria,
periodicidad, maximos

y minimos relativos

y absolutos, signos y puntos
de corte.

Calcular la imagen

de un punto del dominio
de una funcion definida

a trozos y representarla

graficamente.

Definir y calcular la tasa
de variacion y la tasa

de variacion media de una
funcion de variable real
en un intervalo.

Calcular los conceptos

de tasa de variacion media
y de tasa de variacion
instantanea y aplicarlos
para determinar la
continuidad y

el crecimiento o
decrecimiento de funciones
de variable real sencillas.

Establecer las
caracteristicas basicas

de una funcion a la vista
de su grafica, e interpretar
graficas o tablas que
representan situaciones
sobre la vida cotidiana.

B: Basico
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M: Medio

NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Distinguir una funcion de variable real, la variable dependien-
te, la variable independiente y obtener una grafica a partir de
su tabla, y viceversa.

Reconocer el dominio de definicion, el recorrido, la simetria,
la periocidad, los maximos y los minimos, y la grafica de fun-
ciones sencillas de variable real.

Hallar los signos y los puntos de corte con los ejes de una
funcion de variable real.

Calcular la imagen de un punto del dominio de una funcion
definida a trozos.

Representar funciones definidas a trozos y escribir la expre-
sion algebraica que corresponde a una funcion definida a tro-
zos sencilla (funciones lineales).

Definir y calcular la tasa de variacion y la tasa de variacion
media de una funcion de variable real en un intervalo.

Establecer los intervalos de crecimiento y decrecimiento de
una funcion utilizando la tasa de variacion media.

Determinar la continuidad o discontinuidad de una funcion en
un punto x, estudiando la tendencia de la tasa de variacion
en el intervalo [x, x + h].

Interpretar y extraer informacion a partir de graficas o tablas
que representan situaciones sobre la vida cotidiana y emitir
juicios sobre ellas.

Establecer las caracteristicas basicas de una funcion de varia-
ble real sencilla.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°

10



EVALUACION 10 Funciones

ACTIVIDADES

1 Una compafia telefonica lanza la siguiente oferta: “Cuota fija de 6,50 euros al mes mas 3 céntimos por minuto”

a) ¢Se trata de una funcion de variable real? Razona tu respuesta.

b) Escribe la funcion que expresa el importe de la factura mensual en funcion de los minutos consumidos.
¢) ¢Cuéanto he de pagar si hablo 2 horas al mes? ;Y si no utilizo el teléfono?

d) Crea una tabla de valores y representa graficamente la funcion.

2 Observa las siguientes graficas.
a) 1 b) 1 c) 1
5 2
1
/6‘ 5 X o‘ 2 X
ol 5 X

Para cada una de las funciones anteriores, calcula su dominio, su recorrido, sus maximos y minimos relativos y ab-
solutos, su simetria y su periodicidad.

3 Estudia el signo y los puntos de corte con los ejes de la funcion y = 4x*> + 4x — 3.

4 Dada la siguiente funcion definida a trozos:
3 si —2<x<5
flx) =92x+1si 5=x=s7
x> —1si x>7

¢Cudl es su dominio de definicion? Calcula (0), f(%) f(7) y f(8).

5 En un aparcamiento de un aeropuerto existe la siguiente tarifa: "Por la primera hora o fraccion, 2 euros. A partir de
la segunda hora o fraccion 1,5 euros por hora de estancia, con un maximo de 17 euros diarios" Escribe la funcion
que describe esta situacion y represéntala graficamente.

6 Dada la funcion y = 2x* + 2, calcula la tasa de variacion media en los intervalos [-2, —1] y [1, 2].
7 Estudia el crecimiento o decrecimiento de la funcién f(x) = 4x*> + 8x en el intervalo [—5, 7].
8 Estudia la continuidad de la funcion y = x> + 2x — 5 en x = 1 definida en [1, 2].

9 La presion atmosférica disminuye a medida que nos alejamos de la superficie terrestre. Al aumentar la distancia un
kilometro, la presion atmosférica es, aproximadamente, 0,9 veces la anterior. La presion atmosférica, al nivel del mar,
es de 1 atmosfera.

a) ¢Qué variable consideras como independiente? ;Y como dependiente?

b) ¢Qué presion hay a un kilometro de distancia? ;Y a dos? /Y a tres? Escribe la expresion que permite calcular la
presion en funcién de la altura. Comprueba que al nivel del mar, la presion atmosférica es 1. Construye una ta-
bla de valores y representa la funcién.

c) ¢Se alcanzara en algin momento una atmdsfera negativa?
d) ¢Qué presion hay a 10 kilometros de distancia?

10 Dada la funcion y = x°, estudia el dominio, el recorrido, los puntos de corte con los ejes y signos, el crecimiento y

el decrecimiento en el intervalo [—5, 5], la periodicidad, la simetria, los maximos y los minimos relativos y absolu-
tos, y la continuidad en x = 1.
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11 Funciones polinomicas
y racionales

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Identificar las parabolas
como la representacion
grafica de funciones
cuadraticas y representarlas
graficamente.

Reconocer grafica

y analiticamente

las funciones potenciales,
y representarlas
graficamente.

Distinguir las hipérbolas
como la representacion
grafica de funciones

de proporcionalidad inversa
y representarlas
graficamente.

Reconocer y representar
graficamente las funciones
racionales.

Plantear y resolver
problemas utilizando

las funciones polindmicas
y racionales.

B: Basico M: Medio

Determinar el vértice y los puntos de corte con los ejes de una
funcion cuadratica y, con estos datos, representarla grafica-
mente.

Obtener la expresion algebraica de una funcién cuadratica a
partir de ciertas caracteristicas de las mismas.

Representar una funcion potencial a partir de una tabla de
valores y estudiar sus caracteristicas.

Representar funciones potenciales por traslacion de otras fun-

ciones potenciales.

Obtener la expresion algebraica de una funcion de proporcio-
nalidad inversa y representarla graficamente.
Identificar funciones racionales y representarlas graficamente.

Representar graficamente funciones racionales por traslacion

de la funcién y = lx

Plantear y resolver problemas sencillos utilizando funciones
polindmicas o racionales.

Plantear y resolver problemas de la vida cotidiana utilizando
funciones polindmicas y racionales.

Plantear y resolver problemas de optimizacion.

A: Avanzado
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ACTIVIDAD N.°

10



11 Funciones polindomicas
y racionales

EVALUACION

ACTIVIDADES

1 Dada la funcion y = —2x*> + 4x + 1, contesta a las siguientes cuestiones.

a) ¢De qué tipo de funcion se trata?
b) Halla el dominio, los maximos y minimos, y los puntos de corte con los ejes.
c) Con los datos anteriores, representa graficamente la funcion.

2 Halla la expresion algebraica de una funcion cuadratica que verifica las siguientes condiciones.

e Tiene el vértice en el punto V(0, 4).
e Corta el eje OX en el punto P(2, 0).

Representa graficamente la funcion.

3 Representa graficamente la funcion y = x°. A la vista de la grafica, estudia el dominio, el recorrido, la simetria, la
continuidad, el crecimiento y el decrecimiento.

4 Representa la grafica y = x* + 3 por traslacion de la grafica y = x® que has dibujado en el ejercicio anterior. A la
vista de la grafica, obtén el dominio, el recorrido, los puntos de corte con los ejes, la continuidad, los intervalos de
crecimiento y decrecimiento, y los maximos y minimos.

5 Obtén la expresion de la funcion de proporcionalidad inversa que pasa por el punto P(1, 2). Razona cdmo sera su
grafica y después represéntala graficamente.

6 De las siguientes funciones, di cual o cuales son racionales.
x? 3x — 1N
= 2 + = — - -
a) y=3x"+ 2x b) y 5 Q) y Y~ 2

De la funcion o funciones racionales, obtén su dominio y los puntos de corte con los ejes.

3x+ 7

. . .y L 1
— Represéntala a partir de la traslacion de la funcion y = L

7 Halla el dominio de definicion de la funcion y =

8 Una lata de refresco tiene 11 centimetros de altura. Escribe la expresion que permite calcular el volumen en funcion
del radio de la base. jExiste algin valor del radio para el cual el volumen es maximo? Justifica tu respuesta.

9 Las ventanas de un edificio de oficinas han de tener forma rectangular y una superficie de 3 metros cuadrados.

a) Haz una tabla de valores que relacione la altura de la ventana con la base. ;Qué tipo de relacion existe entre
ambas variables? Escribe la expresion algebraica que permite obtener la altura en funcion de la base.

b) Representa graficamente la funcion obtenida en el apartado anterior.

10 Con 100 metros de valla, queremos acotar un recinto rectangular aprovechando una pared de 70 metros de longi-
tud. ¢Cudles deben ser las dimensiones del recinto para que el area sea maxima? jCual es esa area?
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12

Funciones exponenciales

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Distinguir y describir

las propiedades

de las funciones
exponenciales y = ax
con a # 1, tanto grafica
como analiticamente.

Representar graficamente
funciones exponenciales
y = axcon a #+ 1.

Resolver situaciones reales
relacionadas con el calculo
de intereses compuestos
bancarios.

Resolver situaciones reales
relacionadas con el
crecimiento exponencial.

B: Basico
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M: Medio

Reconocer las funciones exponenciales tanto grafica como ana-
liticamente, y clasificarlas en crecientes o decrecientes.

Estudiar las caracteristicas de una funcidon exponencial dada
en forma de grafica o en forma analitica.

Obtener la expresion algebraica de una funcidon exponencial,
ya sea a partir de sus propiedades o a partir de su grafica.

Dibujar la grafica de una funcion exponencial a partir de su
expresion algebraica, indicando las propiedades que la carac-
terizan.

Representar funciones exponenciales a partir de las graficas
de otra funcion exponencial mediante traslaciones.

Conocer y aplicar la ley de interés compuesto.

Interpretar graficas sobre interés compuesto.

Resolver problemas de la vida cotidiana relativos al crecimiento
o decrecimiento de poblaciones.

Comparar el crecimiento exponencial de dos o mas funcio-
nes elaborando una tabla de valores y representando su gra-
fica.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°



EVALUACION Funciones exponenciales

ACTIVIDADES

Indica cuales de las siguientes funciones son exponenciales y, en los casos afirmativos, cuales son crecientes y cua-
les son decrecientes.

x+ 1
a) y =37 b) y=x* Qg y=2-2 d)y=<%> e y=x'+x* f) y=3"

Dadas las siguientes funciones exponenciales, estudia su dominio, su crecimiento, su continuidad, sus puntos de cor-
te con los ejes, y los valores de y cuando x tiende a +oy a —oo,

a) Y b) y=¢

\

o 1 X

Obtén la expresion algebraica de la funcion exponencial que verifica que es estrictamente decreciente, corta el eje OY

en el punto (0, 1), no corta el eje OXy pasa por el punto (1, %)

Representa graficamente la funcion exponencial y = —2e "2, Estudia su dominio, los puntos de corte con los ejes
y las tendencias.

. ., . ., 1Y
En cada caso, escribe la expresion algebraica que resulta al trasladar la funcion f(x) = (—):

4

a) g(x) dos unidades hacia abajo ¢) i(x) cinco unidades hacia arriba

b) h(x) tres unidades hacia arriba y d) j(x) cuatro unidades a la derecha
dos a la derecha y dos hacia abajo

. ., 1Y . .
Representa graficamente la funcion y = (Z) y, a partir de ella, el resto de funciones.

Colocamos 2000 euros al 2% de interés compuesto anual durante un afio. Los intereses se pueden abonar anual-
mente, trimestralmente o mensualmente. ;En qué tipo de inversiéon nos daran mas intereses? Justifica tu respuesta.

La siguiente grafica muestra le evolucion de un capital invertido a interés compuesto anualmente. Calcula cual es el
capital invertido y el rédito. ¢Cual sera el capital dentro de 10 afios?

Cr(€)

1300}
1200

1100}
1070
1000

1 2 3 4
Tiempo (anos)

La formula que describe el primer mes de crecimiento de cultivos como maiz o algodén es P = P, - €', donde P es
el peso final en miligramos, P, es el peso el dia del brote, t es el tiempo en dias y k es una constante positiva. Cal-
cula el peso de un brote de maiz al cabo de 10 dias si se sabe que kK = 0,15 y que el peso del dia del brote es de
75 miligramos. ¢Cual fue el peso del dia del otro brote de maiz si al cabo de 15 dias pesa 750 miligramos?

Representa graficamente las funciones y = 2 - 5% y = 5% e y = 5% elaborando previamente una tabla de valores.
¢En cudl de ellas es mas rapido el crecimiento?
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Estadistica
13 unidimensional

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES = ACTIVIDAD N.°

Clasificar los caracteres
que intervienen en
un estudio estadistico.

Determinar la poblacion

y la muestra de un estudio
estadistico, valorando
cualitativamente

la representatividad

de la muestra.

Organizar y clasificar datos
estadisticos mediante
tablas de frecuencias

y representarlos
graficamente utilizando

el grafico adecuado.

Calcular e interpretar
los parametros de
dispersion y centralizacion.

Eliminar datos atipicos de
una variable, y utilizar
conjuntamente la media
y la desviacion tipica para

el estudio de distribuciones.

B: Basico

M: Medio

Clasificar los caracteres estadisticos en cualitativos, cuantita-
tivos continuos o cuantitativos discretos.

Obtener la poblacion y la muestra de un estudio estadistico,

y analizar la representatividad de la muestra elegida.

Interpretar los graficos estadisticos.

Construir tablas de frecuencias a partir de datos simples y re-
presentarlos graficamente de manera adecuada.

Agrupar datos cuantitativos en intervalos, y construir la tabla
de frecuencias y el grafico asociado a la distribucion.

Obtener los parametros de centralizacion y dispersion de un
estudio estadistico.

Comparar dos variables estadisticas utilizando el coeficiente
de variacion.

Estudiar la existencia de datos atipicos en una distribucion
y, si los hubiera, eliminarlos para calcular la media trun-
cada.

Utilizar la media y la desviacion tipica para el estudio de dis-
tribuciones unimodales y simétricas.

A: Avanzado
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Estadistica
13 unidimensional

EVALUACION

ACTIVIDADES

1 Indica si los siguientes caracteres son cualitativos, cuantitativos continuos o cuantitativos discretos.
a) Peliculas vistas en una semana b) Grupo sanguineo ¢) Velocidad d) Edad

2 En una ciudad hay 12500 habitantes, de los cuales 6780 son mujeres. De las mujeres, el 10% son inmigrantes. Se
quiere realizar un estudio sobre la cantidad de periddicos comprados mensualmente en esa ciudad. Para realizar el
estudio, se elige una muestra de 3000 personas. (Cual es la poblacion? ;Y la muestra? Se eligen 250 mujeres inmi-
grantes para la muestra. ¢Es representativa esta muestra? Justifica tu respuesta. otros

Voleibol 7% FUibol

3 Se ha realizado un estudio sobre el deporte que mas gusta a los 3600 jovenes de una ciudad. 5%\

¢Cuantos jovenes de la muestra prefieren cada deporte?

34%
Baloncesto

T% 8%
Atletismo Natacién

4 Un dentista observa el nimero de caries de
un grupo de 24 nifos y obtiene los siguien-
tes resultados. Numero de nifios 8 4 6 4 2

Numero de caries 0 1 2 3 4

Construye la tabla de frecuencias y el diagrama de barras asociados a esta distribucion. ;Qué porcentaje de nifios
tienen tres o menos caries?

5 Se ha medido el perimetro craneal a 38 nifios de dos y tres afios, obteniéndose los siguientes resultados.

42,0 400 | 435 | 405 375 37,0 41,0 38,0 39,0 44,5
38,0 40,0 415 44,0 38,0 41,5 37,5 38,5 39,0 40,5
44,0 37,0 380 | 400 4.5 42,5 415 43,5 44,0 41,0
395 445 | 440 | 395 38,0 375 370 | 390 40,0 45,5

Se quiere realizar un estudio con estos datos, agrupandolos en intervalos de amplitud 2. Construye la tabla de fre-
cuencias y el histograma. ¢Cuantos nifios tienen un perimetro inferior a 43 centimetros?

6 En una empresa familiar, los salarios mensuales netos en euros de siete trabajadores son los siguientes.
900 1000 900 1500 900 950 1100

a) Calcula el salario medio, la moda y la mediana. Interpreta su significado.
b) Calcula el rango y la desviacion tipica.

7 Dos modelos de coche han recibido las siguientes puntuaciones en los cinco test.

L . . .
¢Que c'o’che ha obtenido me.Jor noFg media? Compa.ra la Coche 1 7 g 7 6 g
dispersion de la nota obtenida utilizando el coeficiente

de variacion. Coche 2 8 8 8 6 7

8 En una huerta familiar se han recogido 20 melones con los siguientes pesos.

Peso (g) 900 1500 | 1600 | 1800 | 2000 | 2100 | 2500 | 2700 | 4500

Numero de melones 1 1 1 5 3 3 4 1 1

Halla la media. Estudia la existencia de datos atipicos vy, si los hubiera, eliminalos y calcula la media truncada. Sefia-
la una ventaja y un inconveniente de calcular la media de esta forma.

9 El numero medio de errores ortograficos cometidos por un grupo de 50 alumnos en un examen ha sido de 4. Sa-
biendo que 34 de los alumnos han cometido entre 2 y 6 errores, y que la distribucion de los mismos es simétrica y
unimodal, calcula la desviacion tipica de la distribucion y el nimero de alumnos que han cometido menos de 8 erro-

res ortograficos.
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14 Combinatoria

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Planificar y utilizar procesos
de razonamiento

y estrategias diversas, asi
como aplicar conceptos

y técnicas del recuento

de casos tales como

el diagrama de arbol

o el principio general

del recuento, para resolver
problemas de la vida
cotidiana.

Comprender las relaciones
matematicas que
intervienen en los procesos
de agrupamiento con o

sin repeticion de elementos.

Utilizar las formulas
matematicas relativas a la
combinatoria clasica en la
resolucion de problemas.

Conocer las propiedades
de los numeros factoriales,
y su relacion con las
combinaciones

y las permutaciones.

Simplificar expresiones
en las que aparezcan
numeros factoriales.

Construir diagramas de arbol como método de representacion
de casos y utilizar el principio general del recuento para cal-
cular el numero de casos existente en agrupamientos presen-
tes en la vida cotidiana.

Utilizar diferentes estrategias y puntos de vista para resol-
ver un problema en un contexto cotidiano de recuento de
datos.

Identificar qué tipo de agrupamientos (variaciones, permuta-
ciones o combinaciones) se dan en un problema, analizando
cuantos elementos intervienen, si importa el orden y si los ele-
mentos se pueden repetir.

Resolver problemas de combinatoria utilizando las formulas de
las variaciones, las permutaciones y las combinaciones sin re-
peticion.

Resolver problemas de combinatoria utilizando las formulas de
las variaciones y las permutaciones con repeticion.

Utilizar los numeros factoriales para calcular combinaciones y
permutaciones.

Calcular expresiones numéricas donde aparezcan numeros fac-
toriales, simplificando al maximo cuando sea posible.

Simplificar expresiones algebraicas donde aparezcan numeros
factoriales, y utilizarlos para resolver ecuaciones.

ACTIVIDAD N.°

B: Basico M: Medio A: Avanzado
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14 Combinatoria

EVALUACION Yy

ACTIVIDADES

La biblioteca del centro esta formada por dos salas: la sala Cervantes y la sala Lope de Vega. En cada una de las sa-
las hay tres bloques de estanterias marcadas con las letras A, B y C, y en cada bloque hay 4 estantes numerados
del 1 al 4.

Representa esta situacion en un diagrama de arbol y calcula el nimero total de estanterias.

Indica cuantas parejas de resultados se pueden producir al lanzar al aire un dado y una moneda.

Resuelve el problema, al menos, por tres métodos diferentes.

Observa las tres situaciones siguientes y completa la tabla.
a) Numeros de 5 cifras que se pueden formar con las cifras del 0 al 9.
b) En un grupo de 30 personas se eligen 5 para realizar un trabajo. Nimero de maneras distintas de agruparlas.

¢) Numero de palabras (con o sin sentido) que se pueden formar con las letras de la palabra ARBOL.

¢Estan todos ¢Importa el ¢Se pueden Tipo de
los elementos? orden? repetir? agrupamiento
a)
b)
N

En un sorteo en el que participan 50 personas, se rifan 4 entradas para el teatro, y cada participante sélo puede re-
cibir un premio. Calcula el nimero de maneras distintas que existen de repartir los premios si:

a) Las entradas son para cuatro representaciones diferentes.

b) Todas las entradas son para la misma representacion.

El codigo de barras de un producto esta formado por 20 barras verticales que pueden ser de 3 grosores diferentes.
a) Indica el nimero de cddigos de barras distintos que se pueden formar.

b) ;Cuantos de ellos tienen 10 barras gruesas, 7 medias y 3 finas?

Calcula Cy 4 Py P¢*' utilizando los nimeros factoriales.

Calcula simplificando previamente.

100!
5! - 95l
(2 + 3)!
b) 21 - 3!
6! + 5!
Y
Halla el nimero n que verifica n + M = ot
g 12 360 5"
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15 Probabilidad

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES

Aplicar las distintas
propiedades del algebra de
SUCEsOs.

Describir el espacio
muestral correspondiente

a un experimento aleatorio,
los distintos tipos

de sucesos elementales
que conforman

uno compuesto,

y discernir entre

sucesos compatibles

e incompatibles.

Aplicar las propiedades

de la probabilidad para
calcular las probabilidades
de diferentes sucesos.

Aplicar la regla de Laplace
y las técnicas de recuento
para calcular probabilidades
de diferentes sucesos.

Resolver problemas

de probabilidad que podran
estar relacionados

con la vida cotidiana
donde intervengan
diferentes estrategias

para su resolucion.

B: Basico
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M: Medio

Hallar la union e interseccion de dos o mas sucesos, y calcu-
lar el suceso contrario de uno dado.

Obtener el espacio muestral correspondiente a un experimen-
to aleatorio descrito y reconocer los sucesos principales de di-
cho experimento.

Describir los sucesos elementales que forman un suceso com-
puesto y utilizarlo para averiguar si dos 0 mas sucesos son
compatibles o incompatibles.

Calcular la probabilidad de determinados sucesos utilizando
las propiedades de la probabilidad, asi como la probabilidad
de la union de dos sucesos incompatibles y la probabilidad del
suceso contrario a uno dado.

Calcular la probabilidad de la unién o la interseccion de dos
sucesos compatibles.

Hallar la probabilidad de un suceso correspondiente a un ex-
perimento aleatorio cuyos resultados sean equiprobables.

Hallar la probabilidad de un suceso correspondiente a un ex-
perimento aleatorio cuyos resultados no sean equiprobables,
descomponiéndolos previamente en resultados equiprobables.

Resolver problemas en un contexto cotidiano utilizando dia-
gramas de Venn u otros recursos para calcular la probabilidad
de los sucesos incompatibles en los que se descompone el es-
pacio muestral.

Resolver problemas de probabilidad presentes en el entorno,
donde se organicen los datos en tablas para simplificar el
problema.

A: Avanzado

Evaluacion

ACTIVIDAD N.°



EVALUACION 15 Probabilidad

ACTIVIDADES

1 Dados los sucesos A = {1, 2, 4}, B = {2, 3, 4, 5} y C = {1, 6} del experimento consistente en lanzar un dado,
halla los siguientes sucesos.

a) AUBUC b) BN C c) ANB

2 Determina el espacio muestral de los siguientes experimentos aleatorios, pon un ejemplo de suceso imposible en cada
caso e indica cual es el suceso contrario de sacar mayor que 3.

a) Girar una ruleta dividida en cinco partes iguales numeradas del O al 4.

b) Lanzar un dado tetraédrico con las caras numeradas del 1 al 4.

3 En el experimento aleatorio que consiste en hacer girar una ruleta dividida en 10 partes numeradas del 1 al 10, se
consideran los sucesos A = salir par, B = salir multiplo de 3y C = salir menos de 6.

Obtén los sucesos elementales que forman cada uno de los sucesos A, By C e indica las parejas de sucesos com-
patibles y las de incompatibles dos a dos. ¢Los tres sucesos son compatibles entre si?

4 Hallar la probabilidad de que ocurran los siguientes sucesos correspondientes al experimento consistente en sacar
una carta al azar de una baraja espafola.

a) Sacar oros o copas.
b) Sacar una carta que no sea un as.

¢) Sacar una carta que no sea ni figura ni el as de oros.

5 Sabemos que en un determinado grupo de personas, la probabilidad de haber ido al cine esta semana es de 0,25, y
la de haber ido al teatro, de 0,39. Calcula la probabilidad de haber ido a los dos sitios esta semana si la probabili-
dad de haber ido por lo menos a uno de los dos es de 0,56.

6 En la Loteria Primitiva se extraen de un bombo bolas numeradas del 1 al 49.
a) ¢Cudl es la probabilidad de que salga un nimero par?
b) /Y de que salga un nimero primo (distinto de 1)?

c) ¢Cual es la probabilidad de que salga un nimero capiclia de dos cifras?

7 Se lanzan dos dados y se restan la puntuaciones mayor y menor. ;Cudles son los resultados posibles? ;Por cual apos-
tarias para tener mas posibilidades de ganar?

8 En cierto municipio se publican dos periodicos locales: El Diario y El Noticiario. El 65% de la poblacion lee E/ Dia-
rio; el 20%, los dos periodicos, y el 15% no lee ninguno de ellos.

Representa estos datos mediante diagramas de Venn y calcula qué porcentaje de la poblacién lee Unicamente cada
uno de los periodicos y qué porcentaje lee El Noticiario.

9 En una clase de 4.° de Secundaria hay 28 personas, de las que 14 son chicas, y sabemos que hay 22 personas que
llevan reloj.

Completa la siguiente tabla sabiendo que la probabilidad de ser chico y no llevar reloj es de %

Chicas | Chicos

Llevan reloj

No Ilevan reloj

Evaluacion 47 ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcién A



Probabilidad
16 condicionada

CRITERIOS DE EVALUACION NIVEL ADAPTACION DE LOS CRITERIOS A LOS DISTINTOS NIVELES = ACTIVIDAD N.°

Asignar probabilidades
en experimentos
compuestos elementales.

Calcular probabilidades
condicionadas en casos
sencillos, y utilizando

sus propiedades en sucesos
dependientes

o independientes.

Utilizar la regla de Laplace,
diagramas de arbol o tablas
de contingencia para
calcular probabilidades
condicionadas

0 compuestas.

Asignar probabilidades

en la resolucion

de problemas de enunciado
mediante el procedimiento
de la probabilidad total

u otras herramientas.

B: Basico M: Medio

Calcular la probabilidad de que ocurra un suceso correspon-
diente a un experimento compuesto utilizando la regla del pro-
ducto.

Distinguir entre sucesos dependientes e independientes.

Resolver problemas en los que haya que calcular probabili-
dades condicionadas.

Calcular probabilidades en experimentos compuestos, obte-
niendo previamente el espacio muestral y utilizando la regla
de Laplace.

Utilizar diagramas de arbol para calcular probabilidades de su-
cesos elementales en experimentos compuestos.

Resolver problemas de probabilidades condicionadas o com-
puestas donde los datos puedan ser reflejados en una tabla
de contingencia.

Realizar diagramas de arbol para calcular la probabilidad de
que ocurra un suceso compuesto correspondiente a un expe-
rimento compuesto.

Resolver problemas de calculo de probabilidades en expe-
rimentos compuestos mediante la regla de la probabilidad
total.

A: Avanzado
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Probabilidad
16 condicionada

EVALUACION

ACTIVIDADES

1 Lanzamos dos veces una moneda trucada de modo que P(sacar cara) = 0,6. Calcula la probabilidad de obtener una
cara y una cruz en ese orden.

2 Dados dos sucesos Ay B, se sabe que P(A) = 0,6; P(B) = 0,4,y P(AN B) = 0,3. {Son estos sucesos dependientes
o0 independientes?

3 En un pais subdesarrollado, solo el 20% de los nifios esta alfabetizado y el 569% se encuentra sin alfabetizar y ade-
mas sufre malnutricion. Si elegimos un nifio sin alfabetizar al azar, ¢cual es la probabilidad de que sufra malnutri-
cion?

4 Se considera el experimento aleatorio consistente en lanzar al aire tres monedas simultaneamente.
a) Obtén el espacio muestral de dicho experimento.

b) Calcula la probabilidad de obtener al menos dos caras.

5 Lanzamos una moneda. Si sale cara, tiramos un dado y anotamos su puntacion, y si sale cruz, sacamos una carta al
azar de una baraja espafiola de 40 naipes y anotamos el palo al que pertenece.

a) Realiza un diagrama de arbol que represente este experimento.
b) Calcula la probabilidad de que finalmente se anote “Espadas”.

¢) Calcula la probabilidad de que se anote "5"

6 Los 100 alumnos de 4.° de Secundaria de un instituto se dividen en tres grupos para realizar un taller de mosaicos,
uno de reciclaje y otro de deportes. En el taller de mosaicos hay un total de 35 alumnos. De las 52 chicas que hay
en 4.°, 18 van al de reciclaje, y 15, al de deportes. De los chicos, 7 acuden al taller de reciclaje. Realiza una tabla
de contingencia para hallar la probabilidad de los siguientes sucesos si se extrae un alumno al azar.

a) Que esté en el taller de reciclaje.
b) Que sea chica y esté en el de deportes.

c) Que esté en el taller de mosaicos sabiendo que es un chico.

7 Una persona elige al azar entre tres urnas, la A la By la C En la urna A hay tres bolas numeradas del 1 al 3; en
la B, cuatro bolas numeradas del 1 al 4, y en la C hay dos bolas numeradas del 1 al 2.

Realiza un diagrama de arbol para calcular las probabilidades de los siguientes sucesos.

a) Sacar un 4.
b) Sacar un 1.

¢) Sacar par.

8 Una fabrica de tornillos tiene tres factorias A, B'y C. La factoria A produce 600 tornillos a la hora; la factoria B,
300, y la factoria C, 100. Un estudio realizado informa de que el 2% de los tornillos fabricados en A son defectuo-
s0s; lo mismo ocurre con el 3% de los producidos en By con el 1% de los fabricados en C. Halla la probabilidad
de que al coger un tornillo al azar no sea defectuoso.
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-9 —15 -5 -3 15 3 7
272 S S8 T2 3% 7% 79
3 Si. Entre dos numeros racionales siempre existe otro nimero
racional. Por ejemplo 25
- jemplo, 66"
—133 —16
42 5 b) =5
—45 53
53— %) 64
6 a
) 1 -2 0
3
b
) 0 1 2 L 3
3
c
) -2 _8 -1
5
Unidad 2
1 - —2: negativo, entero, racional, real
- V21 y mr: irracional, real
- 2,43 y 2,35: periodico, racional, real
- 5,6 y 3,6: decimal exacto, racional, real
- 8: natural, entero, racional, real
2 a)
4 -3 -2 -4 0 1 2
b) 2 3 5 6 7 8
c)
-5 -4 -3 -2 -1 0 1
d) Trasladamos la diagonal del triangulo de catetos 1y 2 a
la recta real, con origen en 0. El punto final del segmen-
to representa \/g
3 Por defecto | Por exceso Intervalo
2 3 [2, 3]
2,7 2,8 (2,7; 2,8]
2,71 2,72 [2,71; 2,72]
2,718 2,719 [2,71; 2,719]

SOLUCIONES DE LAS PROPUESTAS DE EVALUACION
Unidad 1

Ana: % del libro; Roberto: 100 paginas
Luis: 75 paginas

4 Se redondea hasta 4,36.
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7

10

10

50

a) % = periodico puro d) % = periddico mixto

b) % = decimal exacto e) 241_ — decimal exacto

f) 28 = decimal exacto

12 .
c) 0= decimal exacto o2

_2
a) 1,12 = 5%

— 9319
b) 37652 = o=

— 7
¢) 0,15 = 25

Cuesta 1200 €. En el primer plazo pagara 400 €, y en el se-
gundo, 300 €.

3 _2\_ 98
- Manzaneros: m de (1 3)

0
2,09 _17
- Melocotoneros + manzaneros = 5 0 - 20

El campo tiene 8000 m’. Por tanto, % de 8000 = 3200 m?
son melocotoneros, y % de 8000 = 3600 m’ son manza-
neros.

Elegiria la segunda balanza.

a)

2V10 | 3V10 | 2V10 + 3V19 mi".c"
Ximo

Por exceso | 6,3246 | 13,0767 19,4013
0,0005

Por defecto| 6,3244 | 13,0764 19,4008
” Vi | VE | v | B
maximo
Por exceso | 4,1232 | 2,2361 9,21988752 | 0,00063
Por defecto| 4,1231 | 2,2360 9,2192516 592

a) 42 - 10°

b) T —S: 1,5 10° km; T — E: 4,0764 - 10" km

a) 5%

b) 2

a) 10V/4 + 5\/5

b) 2v/12
V30

3
4V 15

a)

b) ayvio = Y

1

c) 87
Q x* - Vx?
d) —28\/3

C

Evaluacion
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Unidad 3

1 Ordenado y Grado Para Para 5 C(d = 5x* — 10x* + 18x — 33
reducido x= —1 X = R = 63
6x° — x> —3x — 5 3 -9 -3
3x" = 2% — 2 7 —3 —1 6 Por el teorema del resto, a = —30
—7x* + 2x* — 3x + 5 3 17 -3

. . . , ) 7 Como P(—2)=(—-2)*—2-(—2PF—7=16—-8—7=1%#0,
2 a) 3x° — 13x° — 10x* + 63x + 36x* — 76x — 48 entonces P(x) no tiene como factor x + 2 vy, por tanto,
b) x> — 5x* + 28x* + 14x — 4 P(x) = x* — 2x* — 7 no es divisible entre x + 2.
c) C(x): x* — 3x* + 2x; R(x): 16x — 16
8 El numero maximo de raices reales es 3.

3 a) 4x* + 3xy b) 24x c) 4x* +5x*+ 12x + 5 o ] . )
La Unica raiz entera del polinomio P(x) es x = 2.

4 a) (2x — 3P =4x>—12x+ 9

b) Bx+ 2)> = 9x> + 12x + 4 9 a) Px) =3x-(x—1)- -x—2-(Kx+1)
¢) (5 — 3x)* =9x*> — 30x + 25 b)) Ax) =2x- (x— 1) - >+ x+ 1)
Unidad 4
1 ayx+Kx+1)+Kx+2) =24 5 a)x=0,x=5
b) 2x + (2x + 2) > 15 b) x= -2, x=2
c)xz—\/;(sg

6 a)x= 2, x= *4
b)x=0x=2x= -3

2 a) ldentidad ¢) Inecuacion
b) Ecuacion d) Desigualdad - .
7 Resulta que x = 4, pero 4 no verifica la ecuacion, por lo que
7 3 no es solucion.
3 a)x——ﬁ b)X_E ; o
8 a)|—7, +o b) | o5 t=
4 a)x=—-1,x=3 )[ 7 ) )<39 )

b) x = -2, x=2 ) )
9 Llamando x a la longitud de los lados iguales, tenemos que
) x=0x=—— Xx =3 cm.

dx=1x=—— 10

2 A partir del tercer mes.

Unidad 5
1 x = nrc de aciertos, y = n. de fallos 6 x = n.° de emparedados, y = n.° de refrescos
— 05y =26 X+y=5
15x+y=7
X 6 7 8 9 10
y | O 2 4 6 8 X = 4 emparedados
= 1 refresco
2 a)S. C. I Sies solucion.
b) S. C. D. Si es solucion.
3 x=6,y=—1
4 x==—1y=3 7 x=-1y=1
-1, -1
5 El numero es 82. X9V 9

m
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Unidad 5 (continuacion)

8 x = lados iguales, y = lado

2x+ y = 36
desigual: 2
’ Xe(%) + (x =)

Unidad 6

Tl a2 102 8 [100
250 6 | 2 | 25

Constante = 4

X 6 27 | 54 | 18 2
Y 9 2 1 3 27

Constante = 54

2 Directa
Horas/semana
trabajadas 40 38 35 32 37
Sueldo (euros) 1200 | 1140 | 1050 | 960 | 1110
3 22,5 kg mas
Unidad 7
. . _4 _ 2
1 Razon de semejanza = 5 3
El lado superior del trapecio de la izquierda es
3 :%=%= 4,5 cm, y el lado derecho es 2 :%= 3 cm.

El lado que falta del otro trapecio es 2 - % = % = 1,33 cm.

2 En los tres casos son semejantes.

3 x=16,75cm
y = 10,11 cm

4 a) A= 150 cm?
b) b’ =a-m=10-360=b=6m

=a-n=10-640=c=8m
ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A
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x =13 cm; y =10 cm

a) 3510 € al primero
4680 € al segundo
7020 € al tercero

b) 6760 € al primero
5070 € al segundo
3380 € al tercero

2 dias

a) 45 - 1,16 - 0,88 = 4594 €
b) 29,87 : 1,16 = 25,75 €

a) Es un descuento de un 1,06%
b) 28 - 0,9894 = 27,70 €

a) 1620 €
b) 1683,06 €

6 anos

90° y % rad

sena = 0,8
cosa = 0,6

tgae = 1,33

arctg g 40° 36’ 5"

Q
Il

arctg % 49° 23" 55"

™
Il

o = 90° — 36° = 54°
y = 11,37 cm; x = 6,68 cm

1,27 m

Evaluacion



Unidad 8

1 Radio. La apotema es la distancia entre el centro y la mitad
de un lado. .
2 _ 2 _/
r=at+(3)
2 a) P=1420cm b) P = 152,36 cm
A = 10,80 cm’ A = 1309 cm?
3 a) A= 5659 cm? b) A= 12,57 cm?
4 P+ 3 =5=h=4cm
6 cm 5cm
6cm
Unidad 9
1 Tienen el mismo modulo y direccion, pero sentidos opuestos,
por lo que no son equipolentes.
AB = (1,2)y CD = (-1, —2)
2 Y
i+v=_(6-1)
v -2V = (=2, —4)
1
utv
o
2V
3 M1, 1); Mue(=1, 2); Mge(—1, 0)
4 d(A B) = 13ya = 67°22' 48"
5 (xy)=(=11+t2 —1)
X:_1+2t-x+‘] y—]
y=1-t [+ 2 — -1
2
Unidad 10
1 a) Si. Segln los minutos consumidos, se paga un precio

distinto.
b) f(x) = 6,50 + 0,03 - x
c) f(120) = 10,10 €; f(0) = 6,50 €
d) Y

25

0| 500 X

Evaluacion
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a) A, = 282,74 m?
V= 31416 m®

b) A, = 534,07 m?
V= 942,48 m®

A = 485,86 cm?, V = 543,45 cm®

- 30> — 15 - 45 = 2287,43 cm’

15+ 1 1-3
L= + [—— — 2
2 10 + 4 2 76 m

Por ejemplo, A(0, 1) y B(1, —1) = AB = (1, =2)
(x, ) = (0, 1)+ t(1, —2)

x=1t s
y=1- Zt} paramétricas

=— continua

x_y-1
1 2

Secantes

Punto de corte: (0, 2)
m=-2,y—3=-"2x+2,2x+y+1=0

RS = (2, —4) = r: (x, y) = (=5, 6) + t(2, —4)

Como T € r, entonces R, Sy T estan alineados, y la recta

pedida es r.

s=—2x+5

L B R =

a) D(f) = R, R(f) = [0, +<0). No tiene maximos relativos ni
absolutos, y no es periodica ni simétrica.
Minimo relativo = minimo absoluto = (0, 0)

b) D(f) = R, R(f) = R. No tiene maximos ni minimos, y no
es simétrica ni periodica.

) D(f) = [0, +), R(f) = [0, +%). No tiene maximos ni
minimos, y no es periédica ni simétrica.

Corte OX: (—% O) y (% O). Corte OY: (0, —3)
. 3 1 . 31
Es positiva en (—00. —5> U (5. +00> y negativa en (—5. E)'

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A



Unidad 10 (continuacion)

4 Dv)=(—z+amfm)=3,%%§):1¢fw)=15
y f(8) = 63
2 si 0<x=1
5 flx) =415-x+2 si 1<x=10
17 si x> 10
Y
Qe
ol 2 X
6 TVWM[-2 —1] =6 TVMI[1,2] =6
7 Six€e[-52) = V= f(2) — f(—5) < 0, es decreciente.
Six€e (2,71 - V= f(7) — f(2) > 0, es creciente.
Unidad 11
1 a) Es una funcion cuadratica.
b) D(f) = R S Yl y=-2x2+4x +1
Maximo: V(1, 3)
Puntos de corte: (0, 1);
(=0.22; 0) y (2,22; 0)
1
9 1 | X
2 y= 244 Y
14,
ol 1 X
3 y=x3 Y
14
o 1 X
D(f) = R(f) = R. Es simétrica respecto al origen de coor-
denadas, continua y creciente.
4 y-x43 Y/ D(f) = R(F) = R
Corta el eje Y en
11 (0, 3), y es cre-

ciente y continua
en todo su domi-
nio. No tiene ma-
Ximos ni minimos.

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A
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VII,1T+ h =Hhr+h
Cuando h tiende a cero, la tasa de variacion también tiende
a cero, con lo cual, la funcion es continua en x = 1.

a) La variable independiente, x, es la distancia a la superfi-
cie del mar, y la variable dependiente, y, es la presion at-
mosférica.

b) A un kildbmetro de distancia hay 0,9 atmosferas; a dos,
0,9% vy a tres, 0,9°. Por tanto, y = 0,9 Para x = 0, la pre-
sion es y = 1 atmosfera.

c) No, porque 0,9 > 0, Vx

d) Para x = 10, y = 0,9° = 0,35

D(f) = R; R(f) = [0, +); punto de corte: (0, 0)

Signos: f(x) = x> >0

Si x € [—5, 0) es decreciente.

Si x € (0, 5] es creciente.

No es periodica, la funcion es par, no tiene maximos, tiene
un minimo en (0, 0) y la grafica es continua en x = 1.

La funcion es 5 %
-2 Y="%x
Yy =7
14
ﬁo 1 X
La Unica funcion racional es la del apartado c.

D(f) = R — {4}. Puntos de corte: (0, —141—> y (1 O)

3
D(f) = R — {5} y l
5.
N
0| |5 X
V="1m:r

No. Es una parabola con las ramas hacia arriba.
. . 3
a) Relacion de proporc. inversa: y = ;

b) %
=2

14

_\01 X

Las dimensiones son 25 m de alto y 50 m de ancho. El area
maxima es de 1250 m?

Evaluacion



Unidad 12

1 a) Funcion exponencial. Es creciente. 6 ° Anualmente: C;,, = 2080 €
b) No es funcion exponencial. . . _
¢) Funcion exponencial. Es creciente. * Trimestralmente: Gy, = 208120 €
d) Funcion exponencial. Es decreciente. e Mensualmente: C,,, = 2081,48 €
e) No es funcion exponencial.

f) Funcion exponencial. Es decreciente. Por tanto, nos daran mas intereses si estos se abonan men-

sualmente.
2 a) D(f) = R; decreciente; es continua; corte con 0Y: (0, 1);

si x tiende a +oo, y tiende a 0, y si x tiende a —oo, y tien- 7 C=1000 €, C = 1070 €

de a +oo.
b) D(f) = R; creciente; es continua; corte con OY: (0, 1); Interés = 7%
si )-(t|ende a t+o, y tiende a +o0, y si x tiende a —o, C, = 1967,15 €
y tiende a O.
3 Y y =3 y=3" 8 a) En 10 dias, el peso sera de 336,13 mg.
b) El peso del dia del brote fue de 79 mg.
o 1 X 9
4 Y
ol 2 X
y =2+
D(f) = R; corte con OY: (0, —2¢e7%); si x tiende a +o=o, X
y tiende a 0, y si x tiende a —oo, y tiende a +oo.
5 a) glx) = (l)x —9 Q) ilx) = (l)X +5 ° y = 2 - 5x, D(f) = R, R(f) = R*, es creciente y corta el
4 4 eje OY en el punto (0, 2).
1 x—2 . 1 X — 4
b) h(x) = (Z) +3 d) jlx) = (Z) -2 e y = 5% D(f) = R, R(f) = R*, es creciente y corta el eje
0Y en el punto (0, 1).
14 h(x):(i . .
e y = 5 D(f) = R, R(f) = R*, es creciente y corta el eje
0Y en el punto (0, 1).
El crecimiento es mas rapido en la funciéon y = 52x.
1
o 1
|\g(x>=
Unidad 13
1 a) Cuantitativo discreto 3 Futbol: 1404; baloncesto: 1224; natacion: 288; atletismo: 252;

b) Cualitativo voleibol: 180; otros: 252.

¢) Cuantitativo continuo N.c de caries | £ h | F H, I;er?es' menos

d) Cuantitativo discreto 0 8 |033] 8 |033| H =092=
1 4 1017 12 | 05 | = 920
2 6 |[025| 18 |0,75
3 4 1017 | 22 (092

2 La poblacion son los habitantes de la ciudad, y la muestra, 4 2 0,08 | 24 1

los 3000 habitantes seleccionados. R

Mujeres inmigrantes: 10% de 6780 = 678, que representan EZ I_'

el 5,42% de la poblacion total. Para que la muestra sea re- =4 l_’

presentativa debe haber un 5,42% de mujeres inmigrantes. %2 I:l I:l ]

La muestra no es representativa. = 0 1 N.© de2carie53 4

m
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Unidad 13 (continuacion)

5
Marca £ F h H
de clase
[37,39) 38 12 12 |1 032 | 0,32
[39, 41) 40 10 22 | 0,26 | 0,58
[41, 43) 42 8 30 | 0,21 | 0,79
[43, 45) 44 8 38 0,21 1
38 1
012
210
.E g
3 1
; 2
38 P‘é?’l’metro (c4rr21) 4
Hay 31 nifios con un perimetro inferior a 43 cm.
6 a) x = 103571 €; M, = 900 €
M. = 950 €. La mitad de los trabajadores cobra mas de
950, y la otra mitad, menos.
b) R = 600 €. Hay 600 € de diferencia entre el sueldo ma-
yor y el menor. S = 201,19
7 Medias
Coche 1: x, = 7,2; coche 2: x, = 7,4
Ha obtenido mejor nota media el sequndo coche.
Desviaciones tipicas
s, =075;s, =08
CV, = 0,10; CV, = 0,1
Unidad 14
1
1 —2
A—1 3
!
__SALA 1
CERVANTES B —
—2
<<
@ 3
97 - 4
@
= C
A..
L__SALA
LOPE DE VEGA B..
C..
En total hay 2 - 3 - 4 = 24 estanterias.
— 1
2 1. Escribir todos los ca-

sos y contarlos.
1C 2C, 3C, 4C 5C, 6C,
1X, 2X, 3X, 4X, 5X, 6X

En total hay 12 casos. 12 casos

2.2 Realizar un diagrama
de arbol.

X O XO XO XOXOXO

Wnnan:
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La mejor nota media es la correspondiente al coche 2. Como
el coeficiente de variacion es mayor en el coche 2, las notas
estan mas concentradas en torno a la media en el coche 1.

P | 900 [1500 |1600 | 1800 | 2000|2100 |2500| 2700 | 4500
£ 1 |1 1 s | 33| 4] 1]
El 1 |2 [ 3 |8 | 1n|14|18]19]2

Q | m Q,

X =2125¢

e (Q, +15-(Q, — Q) = 3550 g = 4500 es un dato ati-
pico por la derecha.

°eQ —15-(Q —
por la izquierda.

Q) = 750 g = no hay datos atipicos

La media truncada s X, eones = 2000 g.

La media era de 2125 g. Eliminando el dato atipico, se tie-
ne una media de 2000 g, que es mas representativa, pero
se pierde informacion.

34 alumnos de 50 representan el 68%. Como la distribucion
es unimodal y simétrica, (2, 6) = (x — s, X + s). Como X =
4 =s=2

Sabemos que el 95%, es decir, 48 alumnos, se encuentra en
el intervalo (x — 2s, X + 2s) = (0, 8).

Hay 48 alumnos que han cometido menos de 8 errores.

3.0 Utilizar el principio general del recuento.
En total hay 6 - 2 = 12 casos.

a) [NO| Si |Si|W
b) | NO |[NO | NO | C
Q | Si|sSi|[NO|P

a) V50,4 =
b) G

5527200 maneras
230300 maneras

a) VR,,, = 3 = 3486784401 cadigos
b) 22170720 codigos

Cpou = 4845
P, = 51 = 120
P3>' = 60

a) 75287520
b) 10
¢)6-5+5=35

n=5

Evaluacion



Unidad 15

aA) AUBUC={1,2,3,4,56}=F

7 {0,1,23, 4,5}

b) BN C=Q ) AN B =1{12356} _ 6. _ 10 - 8.
PO) = i PU) = 303 PD) = o
a) E=1{0,1,2 3, 4}; D = sacarun 5 6. 4 _ 2
(0, 1,2, 3} PB) = 36'P(4]_ 36'P(5)_ 36
b) E= {1,23,4};J = sacarun 5 Apostaria por el 1.
{1,2, 3}
8 o N

3 A=1{2,4,6,810};B=1{3,609};C=1{1,223,4,5}
Todos son compatibles dos a dos.

Son incompatibles los tres simultdneamente. 15%

PIb) = = Pld) = 22

4 Pla) = 10 ~ 10

Sélo El Diario, el 45%
Solo El Noticiario, el 20%

Lee E/ Noticiario el 40%

1.

X

5 P(C) = 0,25; P(T) = 0,39; P(CU T) = 0,56
P(CN T) =025 + 0,39 — 0,56 = 0,08

9 . .
N rior - 2 ) Plorimo) — 15 Chicas | Chicos
al F\pan = g primo} = 9 Llevan reloj 12 10
. 4 -
) P(capicia) = yr) No llevan reloj 2 4

Unidad 16

1 P(obtener una cara y una cruz) = 0,24 6 La tabla de contingencia es la siguiente.

2 P(A)- P(B) =024 yPANB) =03 Alumnas | Alumnos Total

Por tanto, son sucesos dependientes. Mosaicos 19 16 35

Reciclaje 18 7 25

3 A = estar sin alfabetizar; M = sufrir malnutricion Deportes 15 25 40
PIMN A

PIV/A) = ( ) _ 056 _ 07 Total 52 48 100

P(A) 0,8
a) P(estar en taller de reciclaje) = 0,25
4 a) {CCC, CCX, CXC, XCC, CXX, XCX, XXC, XXX}

b) P(al menos dos caras) = 0,5

b) P(ser chica y estar en taller de deportes) = 0,15
c) Pl(estar en el taller de mosaicos y ser chico) = 0,3333

5 a) 1 , )
—2 \ 5
— X L3
Cara 4
——?9 —1
I —2
6 5 2
] L— 14
—— Oros 1
—— Copas —c — 3
Cruz
—— Espadas
—— Bastos
1 1 1 11 1 8 Sea el suceso D = ser defectuoso.
b) oo == o= = _
2 4 8 2 6 12 P(D) =06-098 +03-097 + 0,1 -099 = 0,978
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PRUEBA GLOBAL |

Calcula y simplifica el resultado obtenido.

Calcula y expresa en forma de potencia el resultado obtenido.
a) \/5-125-/5
b) \/\/5: V27

Calcula el cociente y el resto de las siguientes divisiones aplicando la regla de Ruffini.
a) Bx* —2x*+ x—3): (x—2)
b) 2x* — x—1): (x + 3)

Calcula el precio de un articulo en liquidacion que inicialmente costaba 182 euros, sabiendo que en la primera oferta
se rebajo un 20%, y en la segunda, un 15%. /El descuento total fue de un 35%?

Resuelve las siguientes ecuaciones.
7 3x + 1 x—1 —2
a) —_ — —_ -
3 10 5 3
b) 4x* —12x + 9 =0

Resuelve los siguientes triangulos rectangulos.
a) c=12cm, b=6cm

b) A =50°%a=15cm

Haz el desarrollo plano de un prisma cuadrangular de 7 centimetros de altura y 2,5 centimetros de lado de la base.
¢Cuanto vale su area? ¢Y su volumen?

Dibuja las siguientes funciones por traslacion de f(x) = x°.

a) flx) = (x — 2 A hix) =x>—5
b) glx) = x* + 3 d) jx) =2+ (x — 5)

Calcula el dominio de las siguientes funciones.

a) flx) = Vx> — 4
0) gl =

En una zapateria se han vendido 25 pares de botas de sefiora de los siguientes numeros.
36, 37, 36, 40, 41, 38, 39, 40, 42, 38
38, 36, 39, 40, 42, 42, 38, 39, 37, 37
36, 40, 40, 41, 36

a) Clasifica estos datos y construye la tabla de frecuencias.

b) Calcula la media, la mediana, la moda y la desviacion tipica.

c) Halla el numero de botas comprendido en el intervalo (x —S, X + S).
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13]3

7
2

2 a5

SOLUCION |
(Nivel

basico)

3 a) C(x) =3x>+6x2+ 10, R = 39

b) C(x) =2x—7,R=120

4 123,76 €
No, fue de un 32%.

-4
5 a) x = —
6 a) a = 1342 cm
B = 26,56°
C = 63,44°
7 2,5 cm

7 cm

Area = 76,25 cm’ y volumen = 43,75 cm®

8 a) )\ b) Y
1
y=x2+3
o 1 X 1
y=(x-2)2 ol 1 X
9 a) D(f) = (==, —2] U [2, +=)
e R B o B
36 5 0,20 5 0,20
37 3 0,12 8 0,32
38 4 0,16 12 0,48
39 3 0,12 15 0,60
40 5 0,20 20 0,80
41 2 0,08 22 0,08
42 3 0,12 25 1

b) x=13872, M =239, M, =36y S = 40
c) Hay 15 observaciones.

Evaluacion
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—40
b) =
b) 37+

b) x = % (solucion doble)

b) C = 40°
b = 19,58 cm
¢ = 12,58 cm
0 y d)
1
o 1 X
y=x2-5

15
0 olg) = &~ |}

ESFERA Matematicas 4.° ESO - Opcion A
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PRUEBA GLOBAL 11

Calcula las siguientes operaciones y simplifica el resultado obtenido.
3 1Y . (3 3

2 (3-3) (533
1 2 1 4

0 (g-3): |2+ (3+%)

Racionaliza las siguientes expresiones.

V3
2-1\/5
1+ 5

115

Factoriza los siguientes polinomios.
a) P(x) = 2x* — 2x — 12
b) O(x) = x* — x* — 4x + 4

N|—

a)

b)

Una empresa quiere premiar a tres de sus empleados repartiendo una cuantia de 6000 euros de manera directamente
proporcional a la antigiiedad de cada uno de ellos en la empresa. Si Alicia lleva 10 afios, Antonio, 8, y Sergio, 5,
¢qué cantidad de dinero le corresponde a cada uno?

Resuelve las siguientes ecuaciones.
a) Vx+2+\Vx—1=3
b) V4 + x+ x= -6

, . 7 . ,
La tangente de un angulo agudo es igual a e Halla el seno y el coseno de dicho angulo.
Halla el area lateral y el volumen de un cono recto de 10 centimetros de diametro y 12 de altura.

Halla todas las formas posibles de la ecuacion de la recta que pasa por el punto A(1, 4) y que tiene como vector di-
rector v = (—1, 3).

Calcula el valor de k para que la grafica de la funcion cuadratica f(x) = —kx* + 2x — 2 tenga un maximo en x = 1.
Halla el vértice y represéntala graficamente.

Estudia la continuidad de la siguiente funcion.

2x + 3 si x<O0
flx) =14 si x=0
—7x + 5 si x>0

Responde a las siguientes cuestiones.

a) Un estudiante debe responder a 8 de las 12 preguntas de que consta un examen. ;Cuantos grupos de respuestas
distintas puede elegir?

b) Con los numeros 1, 2 y 3, scuantos numeros de seis cifras se pueden formar? ;Y cuantos de modo que en todos
se repita dos veces cada cifra?
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SOLUCION 11
(Nivel medio)

a) 490
486

—25
b) 141

2V3 + V15

a) —
(1 + Vs,
—4

b) ————

a) 2(x + 2)(x — 3)

b) (x + 1)x + 2)(x — 2)

A Alicia le corresponden 2608,7 €; a Antonio, 2986,96 €, y a Sergio, 1304,35 €.

a) x =2

b) No tiene solucion.

cosa = 0,2462
sena = 0,9692

Area lateral = 204,1 cm?

Volumen = 314 cm®

Vectorial: (x, y) = (1, 4) + t(—1, 3)

P ctrica: x=1—1

arametrica: 1 _ 4 4 34
ooox—=1 _y—4

Continua: T3

General: 3x + y — 7 =0
Explicita: y = —3x + 7
Punto-pendiente: y — 4 = —3(x — 1)
k= 1;V(, —1)
1
oh X
Sih>0,f(0+ h) — f(0) = —7h + 1, que no tiende a cero.
Sih<o0,f(0+ h — f(0) =2h — 1, que no tiende a cero.

le y=-x2+2x-2

Por tanto, la funcion no es continua en dicho punto.

12\ _
a) (8> — 495
b) VR, = 216; PR = 90

m
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PRUEBA GLOBAL 111

Expresa en forma de fraccion y calcula, simplificando el resultado obtenido.
a) 23+ 1,9 (27 + 1,5
b) 1,23 - 51 — (0,52 — 2,16)

Factoriza los siguientes polinomios.
a) P(x) = x* + 6x° + 10x* + 18x — 35
b) Q(x) = 0,56x* — 2x* — 35x+ 5

Resuelve las siguientes inecuaciones.
a)bx—3-2—-4x)=7x+3-(2x—1)

3-(5x+ 1)
2

I

b) —4 - (x +5) +

1
6

En un laboratorio hay dos garrafas Ay B que contienen disolucion de acido clorhidrico. En la garrafa A hay una di-
solucion de un 25%, y en la garrafa B, esta disolucion es de un 42%. ;Cuantos litros de cada una se deben mezclar
para obtener 10 litros de una disolucion al 35%?

Resuelve el siguiente sistema por el método de igualacion.
2-(x+y) =3y _ =9
3 4
X+ 2y _ 3
4 2

En un hotel se estan reformando las habitaciones individuales. Se sabe que 8 obreros tardan 30 dias en terminar
6 habitaciones. ;Cuantos obreros seran necesarios para reformar 14 habitaciones si solo se dispone de 25 dias?

Calcula el area y el volumen de la siguiente figura.

Define y = [2x + 4| como una funcion dada a trozos y represéntala graficamente. Haz un estudio completo de la
funcion: continuidad, puntos de corte, crecimiento, y existencia de maximos y minimos.

Las puntuaciones obtenidas por los alumnos de 4.° de ESO en una prueba de Educacion Fisica han sido 83, 92, 94,
86, 110, 105, 103, 111, 99, 94, 93, 85, 90, 91, 87, 86, 94, 92, 95, 103, 105, 88, 120, 100, 86, 92, 91, 117, 119, 83.
Agrupa los datos en intervalos de amplitud 10. Calcula la puntuacion media obtenida y la desviacién media. Calcula
los valores que estan en el intervalo (X —o, X + o).

En una guarderia, el 56% de los bebés son nifias. Se sabe que el 60% de las nifias no han estado enfermas durante
el mes de enero, y que el 30% de los nifios, tampoco. Si se elige un bebé al azar, jcudl es la probabilidad de que no
haya contraido ninguna enfermedad durante dicho mes?
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SOLUCION 111
(Nivel alto)

2302
a) X = W

a) Px) = (x> + 2x + 7)(x — N(x + 5)
b) Q(x) = (x — 1)(x + 2)(x — 5)

3
< —
a)x_4

X = 4,12 litros; y = 5,88 litros

Serian necesarios 23 obreros.

Area = 201,71 cm?

Volumen = 133,97 cm?

fg = [T si x= —2
= —oax— 4 si x< =2

Es continua en x = 0.  Corte con el eje X: (—2, 0)
Corte con el eje Y: (0, 4)
Es creciente en [—2, +) y decreciente en (—o, —2).

Y

Intervalos

[80, 90)

[90, 100)
[100, 110)
[110, 120)

h

oo

—_
N

oo

x = 97,33; o = 10,23

En el intervalo hay 19 valores.

0,4
0,56 nifias enfermos

o6 h° enfermos
0,7

0.44 nifios enfermos
no enfermos

P(que el bebé no se haya puesto enfermo) = 0,468

Evaluacion 63

b) x

3569
450
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